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Garami a szociáldemokrácia 
politikai passzivitásba vonulását

sürgeti
Jobb az önkéntes, mint a kényszerű passzi­
vitás — mondja Garami és kész levonni meg­

győződésének konzekvenciáit
lehetett, likvidáltákBudapest, január 8. A szociálde­

mokratapárt vezető tagjai és Garami 
Ernő között már régebben olyan ellenté­
tek merültek fel, amelyek a párt belpoli­
tikai magatartására is hatással vannak. 
Ezek az ellentétek visszanyúlnak arra az 
időre, amikor a szociáldemokratapárt el­
határozta, hogy ezaikit a Friedrich-kor- 
mány idejében tanúsított passzív maga­
tartásával és ,■

részt vesz a politikai életben.
A külföldre emigrált szociáldemokrata 

vezérek közül többen, igy Garami Ernő 
is, kifogásolták a szociáldemokratapárt­
nak ezt az elhatározását. Ezt a kifogá­
sukat közölték is a budapesti pártvezető­
séggel, amely azzal érvelt, hogy egészen 
másképen látják a helyzetet azok, akik 
külföldről nézik és másképpen látják 
azok, akik idehaza küzdenek. Garami, 
úgy látszik, belátta külföldön azt, hogy 
ha tárgyilagosan akarja megítélni a hely­
zetet, vissza kell térnie Magyarországra 
és ezért a budapesti pártvezetőség min­
dent megtett, hogy Garamit a kormány, 
az eljárások felfüggesztésével hazaen­
gedje.

Garami Ernő hazatérése után a párt­
vezetőség tagjai azt hitték, hogy Ga­
rami Ernő most már megváltoztatja gon- 
dolkozását és

nem fogja ellenezni azt, hogy a párt
aktive résztvegyen a politikai élet­
ben, sőt 8 maga is bele fog kapcso­

lódni az aktív politikába.
Hazatérése utáni első időben Garami 

Ernő csak csendes szemlélője volt az 
eseményeknek és nem vett aktiv részt a 
politikában. Amikor azonban már telje­
sen tisztába jött a hazai viszonyokkal, 
kifejtette álláspontját a párt vezetősége 
előtt. A pártvezetőség meglepetéssel 
látta, hogy

Garami álláspontja nem változott,
éppen úgy kitart idehaza is elvei mel­
lett, mint a külföldi emigrációban. Ga­
rami Ernő szerint a pártnak passzivi­
tásban kell maradnia, mert a szociálde­
mokrata párt semmiféle eredményt nem 
ért el, sem a megyei és városi törvény­
hatóságokban, sem pedig a parlamenti 
munkában,

Magyarország belpolitikai és külpoli­
tikai helyzetére való tekintettel és a 
passzivitás mellett foglalt állást Garami 
Ernő, Álláspontját a pórtvezetőség ülé­
sein többször hangoztatta ős kijelentette, 
ha a párt önként vonul passzivitásba, 
megerösiti tekintélyét a külföldön.

Garami elvi álláspontjával szemben
a pártvezetőság több tagjának más az 

álláspontja

és ezek hivatkoznak azokra a példákra is, 
amellyel azt óhajtották bizonyítani, hogy 
"a a párt passzivitásban lett volna, nem 
tudott volna olyan eredményeket elérni, 
mint amilyen eredményeket elért, ami­
kor részt vett az aktiv politikai életben, 
mert a közvetlen kapcsolatok révén si­
került nekik többek közt elérniök azt is, 
hogy az emigráció kérdését, amennyire

Az aktiv politikai 
életnek és az igy szerzett közvetlen kap­
csolatoknak eredménye többek között az 
is, hogy Garami Ernő visszatérhetett 
Magyarországra.

A pártvezetőség egyik-másik tagja, 
köztük Vanczák János is, hivatkozott a 
Károlyi-forradalom idejére és a kommu­
nizmusra, amelynek politikája miatt a 
kommunizmus utáni időkben a párt lét­
létszáma erősen megcsappant. A tízévi 
aktiv munka ereménye most az, hogy

a párt egyre jobban erősödik
és a régi párttagok mind nagyobb mér­
tékben térnek vissza az egyes szerveze­
tekbe.

Garami Ernő kijelentette a pártveze­
tőség tagjainak, hogy kétféle passzivitás 
van, az egyik, amely deklarációt tesz és 
azután levonja a konzekvenciákat, ez te­
hát önkéntes passzivitás, a másik pedig, , 
amelybe erőszakkal kényszerítik a pártot.

Hogy melyikkel érnek előbb célt, az a

külpolitikai helyzettől függ, véleménye 
szerint

az olasz szocialisták passzivitása vég­
eredményben meg fogja hozni a győ­
zelmet a párt számára és azért gon­

dol 8 is ilyen passzivitásra.
Garami Ernő ezzel az állásfoglalásával 
súlyos ellentétbe került a pártvezetőség 
többi tagjával és ezek az ellentétek olyan 
természetűek, hogy már a párt pénteki 
vezetőségi ülését is foglalkoztatni fogja.

Maga a pártvezetőség természetesen a 
legnagyobb sajnálattal látja, hogy Ga­
rami Ernő továbbra is kitart elhatározása 
mellett és hogy ennek esetleges konzek­
venciáit is le akarja vonni. A pártvezető­
ség ülése után végeredményben a párt 
választmányának kell majd dönteni, hogy 
kinek álláspontját teszi magáévá, a pár­
tét, vagy pedig Garami Ernőét. Tény az, 
hogy Garami Ernő el van határozva most 
már véglegesen arra is, hogy ha a párt­
vezetőség vagy a választmány nem teszi 
magáévá az ő álláspontját, úgy

levonja lépésének konzekvenciáit.
Ez annyit jelent, hogy Garami Ernő 
vagy kilép a Népszava kötelékéből vagy 
pedig újra külföldre távozik.

Mindenesetre nagy érdeklődéssel néz­
nek a pártvezetőség pénteki ülése elé és

I
ezen dől el tulajdonképpen az ügy, mert 
ha a pártvezetőség leszavazza Garamit, 
akkor a pártválasztmány elé kerül a párt­
vezetőség elhatározása.

Rövidesen aláírják a közkórház átadására 
vonatkozó alapokmányt

Debrecen város ragaszkodik a tifuszpavilion 
és a szemészeti osztály létesítéséhez

megnyitására annál sürgősebb szükség 
van, mert a tisztifőorvosi hivatalt a sza­
natóriumi felvételt kérő tuberkuloűkus 
betegek valósággal megrohanják, úgy 
hogy a városnak az Auguszta szanató­
riumban levő 1350 ápolási napját már 
az év első két hónapjában kimerítik. Ez­
zel szemben a tüdőbeteggondozó jelen­
tése szerint még legalább 100 bakté- 
riurnüritö beteget kellene azonnal elhe­
lyezni. Ha a közkórház megnyílik, nyil­
vános jellegénél fogva mindaddig, amig 
az ágyak betöltve nicsenek, köteles fel­
venni minden arra rászoruló beteget, úgy 
hogy Debrecen közegészségügyének 
nagy könnyebbségére lesz. ha a fer­
tőző tüdőbetegeket, akik rendszerint sa­
nyarú köriilményk között élnek, a köz- 
kórházban el lehet helyezni.

A Horthy Miklós állami közkórház 
átadására vonatkozó alapokmány alá­
írása rövidesen megtörténik. Ez annál is 
sürgősebb, mert valószínűnek látszik, 
hogy a közkórház megnyitását a szer­
ződés aláírásának hiányai is hátráltatta, 
tekintettel arra, hogy bár az állam már 
átalakíttatta a régi közkórház épületét, 
a telek és az épületek telekkönyvileg 
még mindig Debrecen város tulajdona.

Láng Sándor dr. egészségügyi főta­
nácsos, tiszti főorvos javaslata szerint 
Debrecen város ragaszkodik ahoz, hogy 
az úgynevezett barakmviUont tiíuszpa- 
villontiá alakítsák át s ezen kiviit leg­
alább 16 ágyas szemészeti osztályt is lé­
tesítsenek, mert hiszen szemészeti osz­
tály nélkül egy 320 ágyas közkórház cl 
sem képzelhető.

A Horthy Miklós állami közkórház

Junius 14-én ül össze a T. Ház
A kartelljavaslatot akarja addig a bizottság­

ban keresztülhajtani a kormány — Gaál 
Gaszton nevében Budapestre csaltak egy 

gazdaküldöttséget
és olyan kezek játszottak közre, amelyek­
nek szándékos zavarkeltés volt a céljuk.

Gaál Gaszton a legteljesebben elítélte az 
akciót és sajnálja, hogy a kisgazdákat be­
csapták, de kijelentette, hogy a párt or­
szágos akcióját ilyenek miatt nem engedi 
munkájában megakadályozni.

Ehelyütt említjük meg, hogy 
a képviselőház január 14-én kezdi 

meg munkáját.
Kormánypárti körökben abban biznak,

Budapest, január 8. Megírtuk tegnap, 
hogy mintegy 200 kisgazda jött Buda­
pestre abban a hitben, hogy panaszukkal 
a miniszterelnök elé kerülnek, a minisz­
terelnök azonban nem fogadta őket, 
holott a kisgazdák azt hitték, hogy 
maga Gaál Gaszton fogja a küldöttséget 
a miniszterelnök elé vezetni. Gaál Gasz­
ton ma értesült a dologról és megállapí­
totta, hogy

nevével visseaélé« történt

hogy a kartell-javaslatot akkor már napi­
rendre tűzhetik és igy nem lesz szükség 
arra, hogy ismét megszakítsák a parla­
ment üléseit. Ellenzéki körökben ezzel 
szemben arra hivatkoznak, hogy teljesen

leketeties as egy ebként is bonyodal­
mas kartell-javaslatot olyan rövid idő 

alatt a bizottságban letárgyalni,
hogy az 15-ére a parlament elé kerülhes­
sen.

33 millió a kisbirtokok 
szanálására

A földbirtokszanálással megbízott ötös 
bizottság elé most került gróf Hadik Já­
nosnak az a nagy feltűnést keltő bejelen­
tése, hogy 1930 január 1-től az év végéig

több, mint 11,000 árverést tűztek ki 
földbirtokra Magyarországon.

A legsürgősebb feladat tehát azoknak a 
földbirtokoknak megmentése, amelyekre 
árverést tűztek ki. Erre vonatkozólag az 
ötös bizottság kész tervet dolgozott ki és 
terjesztett a kormány elé.

A szanálásra szoruló birtok-kategóriákat 
két csoportra osztják. A kisbirtokok sza­
nálását a Kisbirtokosok Országos Föld­
hitelintézete fogja végezni, mig a közép- 
és nagybirtokok szanálását a Földhitel- 
intézet és az Altruistabank veszi a kezébe.

A kisbirtokok szanálására immár rendel­
kezésre áll a megfelelő tőke. Gróf Hadik 
János már tegnap jelezte a karcagi kis­
gazda küldöttség előtt, hogy a gyufaköl- 
csönból rendelkezésre álló 5 millió pengő 
mellett megszerzett két és félmillió dollárt 
és újabb két és fél millió dollárra lehet 
számítani, úgyhogy a jelzett célra immár 
mintegy

33 millió pengő áll rendelkezőire.
Értesülésünk szerint az ötös bizottsághoz 
eddig közel 3000 kérvény érkezett be a 
mentőakcióra igényt tartó kisbirtokosok 
részéről. Ezeket a kisbirtokosokat kisebh- 
nagyobb összegű adósságaikért el akarják 
árverezni, igy tehát az ötös bizottság ak­
ciója igen sürgős. Hogy azonban a birtok­
mentő akciót akadálytalanul lebonyolíthas­
sák, szükséges a ma érvényben levő ár­
verési jogszabályok bizonyos megváltoz­
tatása. Meg kell találni a módját annak, 
hogy

a kitűzött árveréseket felfüggeszt­
hessék,

bele kell tehát nyúlni a magánjogba és — 
információnk szerint — az ötös bizottság 
az árverési jogszabályok ad hoc megvál­
toztatására vonatkozólag tervezetet dolgo­
zott ki és nyújtott be az igazságügymi­
nisztériumba. A minisztérium döntése az 
előterjesztés felett rövid időn belül várható 
és ha a kérdésnek ezt a részét törvényho­
zási utón tisztázni fogják, akkor az ötös 
bizottság, illetőleg a megbízott altruista 
intézetek megkezdik a kisbirtokok szaná­
lását.

Ennek az útja az lesz, hogy a rendelke­
zésre álló 33 millió pengőből a végrehajtás 
előtt álló kisbirtokok

igen kedvező feltételű kölcsönt 
kapnak

a földbirtokok értékének mintegy 40 szá­
zaléka erejéig és ezzel az olcsó kölcsönnel 
konvertálhatják súlyosabb adósságaikat.

— Békehírek a délwalesi szén 
sztrájkról. Londonból jelentik: MacDo­
nald miniszterelnök kijelentette, hogy 
a délwalesi szénsztrájk békás elintézé­
sének kilátásai kedvezőek és a siker 
minden esetre a holnapi tárgyalásoktól 
függ. ....
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Vásár vasárnapján a hentes 
és mészáros üzletek egész napon 

át nyitva tarthatnak
A debreceni hentesek és mészárosok 

kérdéssel fordultak a kamarához aziránt, 
hogy a január ahó 11-én tartandó orszá­
gos vásár napján a hentes és mészáros 
üzletek nyitvatartható-e. A kérdés felte­
vése indokát találja abban, hogy a 
127,172—1930. K. M. sz. rendelet rendel­
kezése szerint a mészáros és hentes üzle­
teket Debrecenben az évnek november 
16-ával kezdődő és március hó 15-ével 
végződő időszakában vasárnaponként 
egész napon át zárva kell tartani. E ren­
delkezés alapot nyújthat azon kérdés fel­
tevésére, hogy a rendeletben említett idő­
szakban foglalt vasárnapi munkaszünet 
vonatkozik-e vásár vasárnapjára.

A kamara álláspontja az, hogy a 
127,172—1930. K. M. sz. rendelet a január 
hó 11-i vásár vasárnapjára nem vonat­
koztatható, mert az ipari munka vasár­
napi szünetelését szabályozó 94,537— 
1921. K. M. sz. alaprendelet 4. §-ában kü­
lön szabályozza a husnemüek vasárna­
ponként történő árusítását, a 9. §-ában 
ugyancsak külön szabályozza a vásári 
árusítást. E két paragrafus rendelkezése 
egymástól független s a 9. § világosan 
és kétségtelenül kimondja, hogy vasár­
napra eső országos kirakó vásár alkalmá­
val az ipari és kereskedelmi árusítás, to­
vábbá az árunak a vevő által kívánt át­
alakítása egész napon át végezhető. Mi­
vel a húsipar vasárnapi és Szent István 
napi munkaszünetét szabályozó 92,118— 
925. K. M. sz. rendelet is csupán a 94,537 
—1921. K. M. sz. rendelet 4. §-ának mó­
dosítására vonatkozik s változatlanul ér­
vényben hagyja a 9. § rendelkezését, 
ugyanígy magyarázandó a 127,172—1930. 
K. M. sz. rendelet is, tehát vásár vasár­
napján a húsipari üzletek Debrecenben a 
többi üzletekhez hasonlóan nyitvatartha- 
tók.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Kínában repül Rísztícs János 
a „Becsület Gyümölcse“

Budapest, január 8. Néhány nappal 
ezelőtt érkezett a Ihr Pekiugből, hogy 
R i s z t i c s János, a hires magyar re­
pülő, Pekingben tartózkodik, ahol re­
pülő mutatványokat végez.

A hires magyar repülő, aki a nemet 
Junkers-gyár szolgálatában áll, világ­
rekordjának felállítása után megkapta 
a kapitányi rangot. Ettől kezdve ál­
landóan nagyobb feladatok elvégzését 
bízták rá és most is azt a megbízatást 
kapta, hogy Kínába és Japánba re­
pülőgépeket szállítson, azokat kipró­
bálja és bemutassa.

Risztics most körutat tesz Kínában. 
Legutóbb Sanghajban volt, ahol a re­
pülőtér fölött bravúros repülést hajtott 
végre. Kínából Japánba megy s japáni 
vendégszereplése elé nagy remény­
séggel néz a Junkers-gyár. Kínában 
egyébként annyira megszerették a 
magyar repülőt, hogy tisztelői a „Be­
csület Gyümölcse" névvel tisztelték 
meg.

Chaplinnél és Charpentiert 
autósbanditák kirabolták

London, január 8. Charpentiert, a 
box olás nehéz súlyú világbajnokát és 
Chaplin világhírű filmszínész elvált fe­
leségét a múlt éjjel kirabolták. Cliar- 
pentier és Chaplinné énen a Chaplinné 
autójába akartak szállni, midőn velük 
együtt rablók szálltak a kocsiba és a 
sofföre pisztolyt szegezve kényszerig 
tették, hogy gyors iramban elhagya­
tott vidékre hajtson. Itt aztán mindkét 
utast kirabolták, majd kilökték őket az 
autóból és az autót elhajtották. Chap­
linétől körülbelül 17.000 dollár értékű 
ékszert raboltak cl.

Bukarestben az agitátorokat eltávolítják 
az egyetemekről

Bukarest, január 8. A rend megzava­
rására irányuló cselekmények megaka­
dályozása céljából a közoktatásügyi mi­
niszter valamenyi egyetem rektorához 
felszólítást intézett, mely szerint kü­
szöböljenek ki valamennyi agitátort az 
egyetemről,

A kuluszminiszter körlevelet intézett

u püspökökhöz, amelyben felhívja 
figyelmüket arra, hogy lelkészek is 
részt vesznek a lakossággal szem­
ben szitott gyűlölet és kifejtett erő­

szakosság propagálásában.
'A kormány az ilyen gyülekezeteket fel 
fogja oszlatni.

Rimaszombat, január 8. Péter Mihály, 
a csehszlovák államhoz csatolt tiszán- 
inneni református egyházkerület püs­
pöke az újév alkalmából érdekes főpász­
tori levelet intézett összes híveihez. A 
püspök egyebek között Így szól hívei­
hez:

— Általános tapasztalat, hogy mai is­
koláink, különösen magyar nemzeti 
szempontból nem töltik be hivatásukat, 

1 bár nekünk erre a békeszerződések biz­
tosítékot nyújtanak. Azért van tehát 
szükség a belmissziói körökre, hogy 
azokban általában véve egész népünk, 
de különösen ifjúságunk hit- és nemzeti 
buzgalmat nyerjen. Hitbeli és nemzeti 
érzést a szlovák iskolák nem plántál­
hatnak be a magyar gyermekekbe. Min­
den gyermek a saját iskolájába való. 
Mert vájjon, milyen református ember 
lesz azon gyermekekből, akik összes is­
mereteiket szlováknvelvü iskolában sze­
reztek. Fognak-e tudni ezek a gyerme­
kek, szülőiknek, rokonaiknak ínagyar 
levelet irni?

Ha az ilyen iskolákba azért küldik 
némely szülők gyermekeiket, mert a 
tankönyveket stb. nem képesek meg­
venni, a legnagyobb szigorúsággal és 
felelősséggel utasítom a presbitériumo­
kat, hogy az ilyen gyermekek részéve 
az egyház pénztára terhére szerezzék be 
ezeket; amely szülők pedig abból a hi­
bás felfogásból taníttatják ott gyerme­
keiket, hogy az államnyelvet elsajátít­
sák : figyelmeztetem őket. hogy magyar

iskolában is meg lehet tanulni az állam­
nyelvet, mert bizonyos számú szlovák 
órák azokban is vannak.

Gondoljátok meg azért, hogy gyer­
mekeitekért számadással tartoztok és 
csak úgy állítattok meg az Ur itélőszéke 
előtt, ha igy szólhattok maid: „Akiket 
nékem adtál, megőrizém és senki el nem 
veszett közülük.“ Ez illik nemcsak a 
magyar, de a szlovák hívekre is.

Egyházunk becsületéről van szó, ne 
szégyenitsük meg őseinket, akik saját 
erejükből már főiskolákat és közintéz­
ményeket is tudtak teremteni. Nincs ta­
nítóképzőnk, már mos tanig is irtózatos 
a tanitóhiány. Ha ez tovább tart, meg­
rendülnek egyházunk alapjai: maguk az 
egyes egyházak és igy összedől egész 
anyaszentegyházunk.

A mi református egyházunk a volt 
magyar államban tökéletes autonómikus 
szabadságot, védelmet és támogatást 
talált; mai helyzetünkben ezt nem 
mondhatjuk, bár lojálisak vagyunk az 
állammal szemben, napról-napra szaka­
datlanul, számos sérelem sújt bennün­
ket, egyházi, iskolai önkormányzatunk, 
lelkészeink, tanítóink, lelkészözve-. 
gyeink, egyetemes egyházunk, nyel­
vünk, kultúránk területén, holott béke- 
szerződések. állami törvények biztosít­
ják jogainkat.

A főpásztori levelet az egyházkerület 
összes templomaiban, a szószékről ol­
vasták fel a lelkészek.

A hét végére fejeződik be a népjóléti 
minisztérium ügyének megvizsgálása

Dréhr Imre államtitkárt a vizsgálat végén hallgatják meg. — Az elnöki ügy. 
osztály ügykezelésétől származnak a terhelő adatok.

Művészi fényképek, nagyítások, 
olajfestmények

•ZIPAL ndv. fényképésznél 
Piac ucca 44 Tel. 17 73.

Budapest, január 8. A legfőbb szám- 
szék vizsgálata, amely izgalmas fordu­
latokban bővelkedett, c bét végére 
előreláthatóan olyan, stádiumba jut, 
hogy a népjóléti minisztériummal szent­
ben felhozott konkrét vádak mind tel­
jesen tisztázódnak. A számszéki vizs­
gálóbizottság vezetője, Segner Pál al- 
elnök, az egész vizsgálat során első­
sorban arra törekedett, hogy a képvi­
selőházban Fábián Béla által emelt vá­
dak alaposságát állapítsák meg.

Kihallgatták eddig a népjóléti minisz­
tériumnak összes ügyosztályfőnökei't, 
az elnöki osztály valantemivi tisztvise­
lőjét, a minisztérium számvevőségi 
főtisztviselőit, az elhunyt Vass József 
egész környezetét, kivéve dr. Varró 
Sándor osztálytanácsost és dr. Ferry 
Tibor miniszteri titkárt, Vass miniszter 
személyi titkárait, kihallgatták a meg­
boldogult miniszter személye körül 
szolgálatot teljesítő altiszteket, a nép­
jóléti miniszter és államtitkár soffőreit, 
a szolgálatot teljesítő, detektívet, a 
miniszter inasát, a főportást és az aj- 
tónállót, ezenkívül több külső embert, 
akik a minisztériumnak bizonyos mun­
kálatokat végeztek.

A kihallgatások folyamán időről- 
időre maga elé kérette a bizottság 

Bankó Elemér miniszteri taná- l 
esőst, az elnöki osztály volt ve­

zetőiét.
aki az elhangzott vallomásokkal kap­
csolatban adott felvilágosításokat.

Most már megállapítható a vizsgálat 
eddigi menetéből, hogy amennyiben 
terhelő adatok merültek fel. azok 

kizárólag az elnöki osztály ügyke­
zeléséből származnak.

Nemcsak a kihallgatott (antik vallomá­

sából, hanem a könyvek egybevetésé­
ből, a kiutalások és nyugták összeha­
sonlításából is ezt állapította meg a 
vizsgálóbizottság.

A számszéki vizsgálóbizottság kü­
lönösen behatóan foglalkozott a Vass 
József halála után történt események­
kel. A legalaposabban megvizsgálták 

a temetési költségek félhasználá­
sát és mindazokat a kiutalásokat, 
amelyek a népjóléti miniszter ha­
lála után közvetlenül történtek, 

így valamennyi kihallgatott tisztvi­
selőnél tisztázódott, hogy voltaképpen 
mennyit vettek fel a népjóléti minisz­
ter halála után, milyen összegeket utalt 
ki számukra a Darányi Kálmán minisz­
terelnökségi államtitkár vezetése alatt 
álló tárcaközi bízott'ág és mennyi volt 
a valóban felvett összeg.

Megvizsgálta a bizottság 
a rokkant pénzek

kezelését is és ebben az irányban is 
kihallgatta az összes tanukat.

A kiszivárgott hírek szerint, miután 
az összes kihallgatásokat befejezték, 

i sor kerül maid Dréhr Imre volt állam­
titkár meghallgatására, miután ő van 
hivatva egész sereg olyan ügyben meg­
adni a szükséges felvilágosításokat, 
amelyekben tanúvallomások hangzot­
tak el.

Január 15-ike táján Bethlen minisz­
terelnök már teljes képet kaphat a le­
folytatott vizsgálatról.

A miniszterelnök még nem döntött 
abban a kérdésben, hogy vallon 
mindjárt az első ülésen, vagy egy 
későbbi ülésen számol be a vizs­
gálat eredményéről a parlament­

ben.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
letistése ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRAT

uini
szelvény

Péter Mihály szlovenszkói református 
lelkész: Ha ez tovább tart, megrendülnek 

egyházunk alapjai

Kiemelkedő jelentőségűnek ígér­
kezik a drezdai vonósnégyes ma 

esti hangversenye, amelyen 
a kamarazene gyöngyei sze­

repelnek
Január a hangversenyek hónapja és 

nem nehéz megjósolni, hogy nemcsak a 
január, hanem az egész hangverseny- 
szezon legbensőségesebb, legünnepibb 
eseménye az a hangverseny lesz, ame­
lyet mint harmadik bérleti estet a Ze­
nekedvelők Köre rendez ma, pénteken 
este 8 órakor az Arany Bika szálló dísz­
termében. Ezen a hangversenyen lép 
fel ugyanis a világhírű drezdai vonósné­
gyes, amely tavalyi szereplésével már 
debreceni zenei körökben is osztatlan 
feltűnést keltett, előadásának költőiségé- 
vel, stílusának nemességével. A kamara­
zene híveinek igazi ünnepe lesz tehát ez 
a hangverseny, amelynek egyes műsor- 
számai Beethoven, Mozart. Debussy 
egy-egy remekművét szólaltatják meg 
és ezzel a muzsikának azt a legmaga- 
sabbrendU szellemét idézik fel. amely a 
szakavatott muzsikust épen úgy meg­
fogja, mint a gyönyörködni kívánó 
laikust. A Zenekedvelők Köre igazi kul- 
turmissziót teljesített akkor, amikor ezt 
a hangversenyt ezévi műsorába illesz­
tette és ezzel teljessé tette azt a szép 
ciklust, amely a legfinomabb kamaramu­
zsika megszólaltatásával koronázta be 
egy Hubermann és egy Bartók tündöklő 
nevei mellé a legjobbakból összeváloga­
tott műsorát.

A drezdaiak holnap délben érkeznek 
és szombaton reggel visszautaznak a fő­
városba, ahol 16-án lesz koncertjük. A 
Zenekedvelők Köre intézőbizottsága fo­
gadja az állomáson az illusztris művé­
szeket, akik a nap folyamán megtekin­
tik Debrecen nevezetességét. A koncert­
jegyek megmaradt részét egész nap 
árusítja a Méliusz, este pedig a hang­
verseny pénztára a Bika előcsarnoká­
ban.

Krishnamurti nem ad elő 
Budapesten

Budapest, január 8. Krishnamurti, 
akit mint ismeretes, annak idején Antiié 
Besant prófétának deklarált és aki euró­
pai körútját járja és néhány nappal ez­
előtt Budapestre érkezett, ma délután 
fogadta a Svábhegyi szanatóriumban a 
budapcsi sajtó képviselőit. Az indus fia­
talember igen gyenge fizikumú, arcki­
fejezése idegenszerü, fekete szinti, dús, 
fénytelen haja van. A feladott kérdé­
sekre angolul felel.

A beszélgetés nyomban fiziológiai 
kérdésekre terelődött, de a sajtó idegen­
kedve fogadta az indus nyilatkozatát. 
Hosszas vitatkozás után tisztázódott az 
a kérdés, hogy az igazságot lélekben 
kell átélni az által, hogy belső függet­
lenségre törekszünk.

Krishnamurti élénken figyelte szavai­
nak hatását. Végül kijelentette, hogy 
nem kíván senkit sem meggyőzni. Nem 
helyesli, hogy valaki a felfogását má- 
s°kra akarja oktrojálni. Krishnamurti 
vitájának véget vetett a kezelő orvosa, 
aki megszabadította az újságírók k!e- 
resztkérdéseitől.

Hir szerint Krishnamurti betegségére 
való hivatkozással nem tartja meg sem 
pesti, sem bécsi előadását, hanem 1—2 
nap múlva egyenesen Hollandiába uta­
zik vissza,

A beszélgetés végén több hölgy ostro- 
l»#» ■ tw'it ^antograniért.
GRAMOFONLEMEZ ÚJDONSÁGOK!

Felvételek a Csodabárból:
Dal a Csodabárról
Már nem csoda, ha tudja Pest-buda
Jaj, Sári rosszul lett
Kérem egy szóra
Asszonyom, ön nézzen csak egyszer talán 

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T. 

gramofonosztályában, Piac ucca 34.
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1931 január 9.

A Miss Debrecen 1931. szavazási akció finisében halai 
más tömeg szavazólap özönlik napról-napra a Debreceni 

Független Újság szerkesztőségébe
A szavazás utolsó napja: január 15, a Miss Debrecen választás napja: 

januar 17. a Miss Hungária választás időpontja: január 25
A Debreceni Független Újság néhány 

héttel ezelőtt megkezdett Miss Debrecen 
1931 megválasztásával kapcsolatos sza­
vazási akciója elérkezett a finishez. 
Ugyanis a jövő hét csütörtökjén lezárjuk 
a szavazást s ekkor derül ki, hogy ki az a 
30 leány, akik a szavazási akció során a 
legtöbb szavazatot kapták s akik tehát 
a nagyközönség Ítélete folytán méltónak 
találtattak arra, hogy

megjelenjenek a jövő hét szombatján, 
január 17-én a Debreceni Újságíró 
Clubban amaz előkelő és pártatlan 
zsűri előtt, amely a legteljesebb vb 
jektivitással, titkos szavazás utján 
állapítja meg, hogy ki ve?ye át az uj 
esztendőre Szaplonczay Éva örökét,

ki legyen az, aki a januá: 25-én lefolyó 
budapesti Miss Hungária vá’é.sztáson 
Debrecen színeit képviselje s ha ott győz, 
Debrecent és a magyar női szépségideáit 
reprezentálja februárban a párisi Miss 
Európa választáson, ez év őszén pedig 
Chilében a Miss Universe választáson. — 
Érthető, ha sok szép debreceni leány 
szive megdobog arra a gondolatra, hogy 
győzelem esetén része lehet mindazokban 
a pompás élményekben és fejedelmi aján­
dékokban, amelyek a szépségkirálynőket 
megilletik.

A nagyközönség páratlan érdeklődése 
már-már szinte kulminál, hiszen né­
hány nap m i;va a szavazási tabella 

véglegesen lezárul
s a missjelöltek áldozatkész hívei száz­
számra küldik be az összegyűjtött sza­
vazólapokat szerkesztőségünkbe egyrészt 
azért, hogy kedvencüknek a szavazási ta­
bellán mennél díszesebb helyet biztosít­
sanak, másrészt pedig azért, hogy feltét­
lenül ama 30 szép leány között szerepel­
jen a jelöltjük, akik résztvehetnek ja­
nuár 17-én a választáson. Egészen bizo­
nyos, hogy a Debreceni Független Újság 
szavazási akcióját hűen visszatükröző 
tabella a jövő hét csütörtökjéig lénye­
ges változásokon fog keresztülmenni, 
mert az utolsó napokban óriási mérté­
kűre duzzad a beküldött szavazatok 
száma és nem lehetetlen, hogy mire a sza­
vazást lezárjuk, a tabella egészen más 
képet fog nyújtani, mint például ma. Azt 
ismét hangsúlyoznunk kell, hogy

a választás szempontjából csak az a 
lényeges, hogy a missjelöltek bekerül­

jenek az első 30 közé.
Ugyanis a zsűri számára teljesen közöm­
bös az, hogy az első 30 helyezett közül a 
szavazási akció során melyik helyen vé­
geztek a missjelöltek. Ha a zsűri úgy ta­
lálja, hogy a tabella 30. helyezettje a 
legszebb, akkor feltétlenül az a szép 
leány lesz Miss Debrecen. Éppen ezért a 
választás végeredményét illetően teljes 
lehetetlenség jóslásokba bocsátkozni,

Bristol szálloda
BUDAPEST
legsxebb pontján a
Dunaparton.

°J vezetés mellett ajánlja:
Előkelő, patinás szállodájának gyönyörű szobáit a 

mai gazdasági viszonyoknak megfelelő 
polgári árakon.

Egy ágyas uceal — —------P 10—16-ig
£gy ágyas udvari----------— — P 6-10 lg
Kei ágyas uceal dunaparll — — P 24 - 40-lg
Két ágyas uccal--------------------- P 20—24-ig
K6t ágyas udvari------------------P ÍR—18-lg
A jobb szobák árai fürdőszobával értendők.

Minden szobában hideg és melegvíz, 
telefon és rádió.

Éttermi árak t
®8|JtplaU reggeli i kávé vagy tea, v. 

kakaó egy tojással, vajjal & jam-ei
KJtOn® eböd ▼. ▼■esőre menü —
Kltl»ö..ebéd ¥* vaceore menü #16-

•tellel —--------------- ---- -----------------

P 1-20 
P 2*40

P 4*-

Ezen lapra
a szobaárakból külön engedmény. 

Szobarendelés lehetőleg 2-3 nappal előbb eszköz-

Siflis1 K«*110** uoMlból 
“yorübbkilátás nyílik aDDunára és a budai heg;’$2&

' mert a zsűri tagjai úgyis a tulajdon 
impressziójuk alapján hozzák meg majd 
legjobb hitük szerint döntésüket.

Miss Debrecen 1931 és kísérője termé­
szetesen a Debreceni Független Újság 
költségén utaznak Budapestre és vissza, 
a fővárosban a négy napos pesti tartóz­
kodásuk alatt pedig az országos szépség- 
versenyt rendező Színházi Életnek ven­
dégei lesznek. A tavalyi választás győz­
tese : Szaplonczay Éva és két udvarhöl­
gye: Feldheim Dita és Horváth Rózsi 
számtalanszor kijelentették ismerőseik 
és barátaik körében, hogy

tavalyi pesti tartózkodásuk olyan 
pompás és disztingvált szórakozási 
lehetőséget nyújtott, lakásuk és ellá­
tásuk annyira luxoriózus volt, hogy a 
fővárosban töltött napok örökké fe­

ledhetetlenek maradnak számukra.
Az idén a Színházi Élet hasonló módon 
fogadja a vidéki misseket, tehát ha Miss 
Debrecen 1931 nem is győzne Pesten — 
ami egyébként nem valószínű —, a fővá­
rosban eltöltött napok önmagukban is 
rendkívül sok örömet rejtegetnek.

A Debreceni Független Újság tehát 
mindenkinek a számára lehetővé tette, 
hogy pályázzék a szépségversenyen, hi­
szen Miss Debrecen nemcsak ingyen el­
látást és útiköltséget kap a budapesti 
szépségversenyen kísérőjével együtt, ha­
nem mint a debreceni ipar és kereske­
delem reprezentánsa, nagykövete indul 
el Budapestre.

A debreceni iparosok és kereskedők 
gondoskodtak róla, hogy ne csak a 
debreceni leányok szépségét hirdesse 
Miss Debrecen a' budapesti zsűri előtt, 
hanem ruhája, cipője, keztyüje, ék­
szerei hirdesse azt is, hogy magas 
színvonalon, fővárosi, sőt európai 
színvonalon áll a debreceni ipar és 

kereskedelem.
Már eddig sikerült biztosítanunk Miss 
Debrecen 1931 számára

a Klein Miksa (ezelőtt Ecker, Klein 
és Sugár) cégtől egy estélyi selyem 
ruhára való legdivatosabb anyagot. A 
Sándor Ármin ékszerész cég arra vál­
lalkozott, hogy remek arany karkötő 
órát ad Miss Debrecennek. A Del-Ka 
cég pompás estélyi cipőt ad, a Tolnai 
Dániel cég pedig úti cipővel látja el 
Miss Debrecent. A Havas harisnyaház 
3 pár különlegességi gyártmányú 
„Viscose” azsumyilas francia selyem- 
harisnyával segít tökéletesebbé tenni 
Miss Debrecen felszerelését, mig a 
Czeisler kalapszalon egy úti és egy 
estélyi kalappal látja el Miss Debre­
cent. A Feuermann bőröndös cég tel­
jes felszerelésű neszeszert és re tikült 
ad, a Czeisler női ruhaszalon pedig 
arra vállalkozott, hogy Miss Debrecen 
ruháit a kereskedők által szolgálta­
tandó anyagokból megvarrja. A Schön 
Sándor keztyüs cég az útra remek 
szarvasbőr keztyüvel látja el az uj 
debreceni Misst és estélyi ruhájához 
mérték után készít egy színes, hosszu- 
száru divatos gl'asszé keztyüt. A 
Szakáll Géza fényképészeti cikkek 
kereskedése egy 6x9-e$ Kodak, ki­
húzható, rollfilmes gépet ad aján­
dékba Miss Debrecennek, Lobi Gyula 
látszerész pedig egy pompás színházi 
látcsövet. A Hegedűs és Sándor rt. 
100 darab legfinomabb angol levél­

papírt és borítékot ad monogrammal 
ellátva és ezenfelül 100 darab név­
jeggyel kedveskedik Miss Debrecen­

nek.
A szavazatok jelenlegi állása:

Zanathy Iby 1025
Lovassy Gitta 1004
Thoroczkay Iby 988
Weichinger Böske 980
Jakobovits Edithke 977
Kollár Mária 975
Rosenfeld Klári 975
Magyar Éva 972
Rosenfeld Böske 971
Nádudvary Kató 858
Bárdos Mártha 831
Guttmann Lujza 825
Fülöp Magda 810
Schön Böske 808
Barta Lilly 803
Lebovits Iby 800
Tokay Mártha 800
Havas Liczy 792
Benedek Ica 790
Kun Rózsi 787
Altmann Olga 783
Szoboszlay Aranka 780
Lebovits Klári 777
Mandel Kató 768
Kardos Putu 760
Farkas Zsuzsó 753
Kohn Böske 741
Simon Gizi 736
Bermann Lilly 730
Bárány Annus 715
Groszmann Magda 709
Vojtovits Böske 708
Eckstein Ella 703
Altmann Irén 701
Csongrády Anna 700
Grosz Olga 666
Papp Erzsébet 642
Keszler Stefi 642
Gerő Csilla 601
Markó Judith 592
Ganovszky Kata 583
Ungár Magda 565
Weissenberg Ilus 544
Marton Böske 540 ,
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Szilágyi Böske 538
Hermann Iby 537
Biró Böske 537
Szőke Magda 536
Kemény Ella 536
Benedek Fedi 535
Miklós Ácsi 526
Grünfeld Ilcsi 492
Asztalos Muci 455
Ritter Ica 415
Kubinyi Magda 390
H. Kiss Erzsébet 338
Kelemen Panni 325
Halasi Vera 322
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SZAVAZÓ LAP

LEGYEN MISS DEBRECEN!

A jelölt lakását lehetőleg szíveskedjék 
feltüntetni.

Debrecen város hat szekér ruhát vett 
a rendőrségtől az erdőn dolgozó munka-

nélkülieknek 
770 munkanélküli jelentkezett a ruhákért — 

Hétfőn lesz a kiosztás
Vdsáry István dr. polgármester már 

régebb idő óta tárgyalásokat folytatott 
a belügyminisztériummal és az állam­
rendőrséggel arra vonatkozólag, hogy 
az állami rendőrség debreceni kapitány­
ságának kiselejtezett ruháit olcsó árban 
bocsássa át Debrecen városnak.

A rendőrruhákat, amelyek között 
nagyon sok használható van. a pol­
gármester az erdőn dolgozó mun­

kanélkülieknek szánta.
mert hiszen ezek az emberek, akik igen 
nehéz munkát végeznek, a legtöbb eset­
ben könnyű nyári ruhában, vagy ron­
gyokban végzik naphosszat a szabad­
ban, kemény hidegben munkáikat az 
erdőn.

A polgármester tárgyalásai ered­
ményre vezettek, úgy hogy a rendőr- 

I ség néhány nappal ez előtt 6 szekér ru-

árukat
félárban1 adom.

Apolló divatüzlet
Piac ucca 67., megyeházzal szemben.

liát, csizmát és egyéb felszerelési tár­
gyat adott át Debrecen városának 1000 
pengőért.

Vásáry István dr. polgármester intéz­
kedésére közben összeírták azokat a 
munkanélkülieket, akik az erdőn dol­
goztak, vagy jelenleg is ott végeznek 
munkát. Azok, akik jelenleg is a fakiter­
melésnél dolgoznak, vagy az inségbolet- 
tával igazolni tudják, hogy rövjdcbb- 
hosszabb ideig az erdőn dolgoztak, 
igényt tarthatnak a ruhákra. 

összesen 770 munkanélküli jelent­
kezett az összeírás során és ezek­
nek mindnek jut valami a ruhákból. 

mert rendelkezésre áll 43 bunda. 85 be­
kecs, 72 köpeny, 22 körgallér, 346 zub­
bony, 302 pantallónadrág, 58 csizma­
nadrág, 809 sapka, 768 keztyii, 233 csiz­
ma, 745 cipő, 807 ing, 35 pokróc és 773 
alsónadrág.

A polgármester intézkedése folytán a 
fchérnemück egy részét a szegényház­
nál használják fel, a többi ruhát pedig a 
munkanélküliek között osztják szét, 
akik levelezőlapon már meg is kapták 
az értesítés, hogy

az átvétel végett hétfőn jelentkezze­
nek a munkaközvetítő hivatalnál.
Az átvett 6 szekérnyi holmi között 

voltak olyan tárgyak is, amelyeket a 
munkanélküliek nem tudtak használni, 
igy például derékszíjak, kardbojtok és 
sarkantyúk. Ezeket a Csokonai-szinház 
ruhatárának adták át.
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Figyelem! 2S’-> 30'-. 60'- és 55 - 
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3 méter gyapjúszövetet SVETITS PALOTA. NÉZZE Q A KIRAKATAIMAT.

Felforgatott csapattal is jó sportot adott, de a pech­
sorozat folytin összeomlott a Bocskay csapata

Montpellierben
A 4:l-es vereség szomorú históriája

Montpellier, január 4. A Bocskay 
Montpellierben játszott második mér­
kőzése elé hihetetlenül szerencsétlen kö­
rülmények között indult. Bizonyos, 
hogy a sorozatos mérkőzések, a több­
ezer kilométeres utak sem használtak 
a játékosok formájának, ámde ezen­
felül is súlyos tehertétel volt, hogy

a sérült Telekyt, a lázas, beteg 
Vampcticset és a lábán alig álló

Molnárt Is nélkülöznie kellett.
Egyedül már a Telcky játékának az el­
maradása felforgatta a. csapatot s ha 
ehez hozzávesszük, hogy még az egyet­
len helyettesét. Vampcticset is kidön­
tötte a sorból a betegség, nyilvánvaló, 
hogy lehangoltan állott ki a csapat. A 
Bocskay csatársorának munkája Tele- 
kyre van épitve, nélküle hibás gépezet 
ae egész. Hosszú habozás után állíthat­
tuk hát össze a csapatot a következő- 
képen: "*•

Szemző—Fejér dr„ Molnár—Re­
viczky, Bertók, Mertin—Markos, Vin- 
cze, Móré, Mátéffy. Horváth.

Molnár az utolsó pillanatban vál­
lalkozott a játékra, mert nélküle 
nem állhatott volna ki a csapat, ha­
csak Farkast nem tettük volna be 

bekknek.
A sérült Telcky és a 38 és fél fokos 
lázban szenvedő Vampctics szinte két­
ségbeesetten nézték a vergődésünket, 
aniig Molnár nagy önfeláldozással 
meg nem Ígérte játékát. Nem volt hát 
meglepetés az a vereség, amely bekö­
vetkezett előző napi szép szereplésünk 
után.

Bolferó bíró vezette a meccset, 
amelyre 600 főnyi közönség voK ki­
váncsi. A göröngyös, fücsortiós pályát 
ezen a napon szitáló cső tette meg ke­
servesebbé, annál szebb, hogy még ez 
a hevenyészett csapat is tudott ezen a 
rossz pályán egy 30 perces, ragyogó 
játékot produkálni, amely bebiztosít­
hatta volna a győzelmet, hogyha nem 
esik Fejér dr, peclies kiegyenlítő gólja 
oly súlyosan a lelki kondíció rovására 
az egyik és fokozására a másik olda­
lon és Szemző nem nézi cl olyan meg­
döbbentően a franciák vezető gólját. 
A közönség természetesen fanatizálva 
örvendezett a győzelemnek, amelyet 
a csonka csapaton vettek, de sport­
éi veze then is volt részük a szakértők­
nek, mert a Bocskay még Így felállítva 
is, időnkint kitűnő futballt mutatott be 
a montpellicrieknek.

Megindul a játék
Molnár választása után nappal a hát­

ban indul a játéknak a Bocskay. Az 
első lefutás szerencsés, Horváth kor­
úért csikar ki belőle, a rúgást Mertin 
fogja. Vinczéhez ad, aki élesen fölé lő. 
Kitünően indult tehát a meccs, a fran­
ciák azt hitték, hogy csapatuk másod­
szor is vereséget szenved a Bocskay- 
tól. A Bocskav tovább támad. Markos 
centerez mögé, Mátéffv pedig komért 
ér el, amelyet Horvát a kapu mögé ad. 
Csak a 10. percben jutnak a franciák a 
Bocskav kapuja elé, de a balösszekötő 
fölé lő. Sorozatosan támad most a 
Bocskay. Mertin, Markos, Vlncze 
Móré, Markos rúgjak kapufa fölé, vagy 
mellé a labdákat. De a 17. percben 
remek támadás indul és

pompás gól ül a francia hálóban
Mátéffy. Móré. Vlncze. Markos
utón, az utóbbinak egy bravurös 

rúgásából. 0:1.
Két pcic múlva veszélyes francia tá­

madás indul. Molnár hendszet is vét az 
ötösön, de a biró nem látta az esetet s 
a büntető elmarad. A 20. és 21. percek 
Bocskay komereket hoznak a jobb ol­
dalon. de Markos jó rúgásait a csatárok 
nem tudják értékesíteni. Tovább is tá­
mad a Bocskay, ámde Markos, majd

Mátéffy jó lövéseit stílusosan fogja a 
francia kapus. A 27. percben Fejér dr. 
taccsra szerel egy jó támadást, majd 
Szemző fog jól egy erős lövést, öt 
percre feljön a francia csatársor. Szem­
ző kétszer véd, majd Mertin küld 
taccsra egy már „kész“ labdát. A 43. 
percben aztán a francia támadások sze­
rencsétlen módon potya eredményt hoz­
nak.

Fejér dr. jól akaszt meg egy tá­
madást. de a rárohanó csatárok 
elől már nem tudja előrevágni a 
labdát. Hirtelen fordul hát és hát­
raad. de a fordulatát a francia 
center I övésére helyezkedett 
Szemző nem veszi észre s a labda 
a hálóba jut. 1:1. Peches zárása 

az első félidőnek.

A második télidében 
bekövetkezik az össze­

omlás
A franciák nagy irammal kezdik meg 

a második félidőt az erősödő esőben, a 
mindjobban csúszós pályán. Két francia 
kortier, majd az 5. percben a francia

balszúlső erős lövése a későn vetődő 
Szemző hasa alatt utat talál a liálóba. 
2:1. További francia támadások. Mertin 
a 8. percben ismét csaknem biztos gólt 
hárít el s újabb francia komer után 
mindnyájan látjuk, ltogy a játék irányí­
tása a franciák kezébe került. A játékon 
javítani akarunk, változtatunk a csapa­
tom

Mertin centerhalfba megy. Móré 
balra, aztán néhány perc múlva igy 
alakul a csatársor: Markos. Má­
téffy. Vlncze. Mertin. Horváth s a 
halfsor: Reviczky, Móré. Bertók.

De ez sem hoz szerencsét, nem tud ve­
szélyes lenni a csatársorunk. Mátéffy, 
Vlncze, Horváth egyformán pechesek, 
mig a franciáknak nincs ebben az idő­
ben lehetetlenség. A 25. percben a jobb­
szélső 3:l-re javítja a gólarányt. A 
francia támadások a 38. percben ismét 
eredményt hoznak. Szemző két remek 
védés után harmadszorra már nem tud 
védeni egy nehéz labdát. 4:1. Lanyha 
Bocskay támadások jönnek végül, de 
az eredményen még szépíteni sem sike­
rül.

A csapatban senkinek a teljesítmé­
nyét sem lehet teljes értékűnek elfo­
gadni, ami a szokatlan posztokra forga­
tás miatt természetes is. Markosnak 
még ezenfelül is mentsége, hogy na­
gyon fogták.

A mérkőzés után ellenfelünk meghí­
vására rövid uzsonnái1 látogattunk el 
klubjukba, majd 6 óra 11 perckor elin­
dult a Bocskay 38 órás útjára Nápoly 
felé.

A Kollégiumi Diákszövetség 
összejövetele

A Kollégiumi Diákszövetség, mint 
köztudomású, a bajtársiasság ápolása 
végett minden hónap első szerdáján 
összejövetelt tart az Angol Királynő 
külön termében. A január havi össze­
jövetel a legnagyobb siker jelében 
zajlott le, a tagok, igen nagy. számmal 
jelentek meg annak a tanúsítása vé­
gett .hogy a kollégium összefogja az 
,0ft tanult diákokat társadalmi állás és 
felekezeti különbség mellett is.

Az összejövetelt dr. M a g o s s

György ny. polgármester, a szövetség 
elnöke nyitotta meg, boldogabb és 
jobb uj esztendőt kívánva az öreg diá­
koknak, hozzátartozóiknak és a kollé­
giumnak s abbeli reményének adott ki­
fejezést, hogy a jövő talán meg fogja 
hozni rövidesen a régóta óhajtott in­
tegritást is.

Cray Sándor ref. lelkész, aki több 
mint három liónapos amerikai tanul­
mányúton volt. az amerikai iskolákról, 
diákéletről tartott lebilincsulően árde-

Kiirtják a Simonyi ut százéves akácfasorát.
A ledöntött, hatalmas törzseket ott, helyben aprózzák fel és rakják ölbe 

a villák kerítései mentén,

------ zr I _ _ il 1>1 411 fi 4111111minden vevoinuek az etetet itiu-lüttu 
pengőig biztosítom baleset ehr.

Sí an» Jkt aV Z Ci-éKa
fényképészeti szaküzlet és képkeret raktár

Piac ucca 34., Hegedűs ás Sándbr ház.

Príma gyapjú NYAKSÁL

magolesaf (tojj Mihály
Piac ucca 87. ■*. (hisletrplom mellett )

Hí
kés előadást, maga is tapasztalván azt 
az igazságot, Irogy: Amerika nagysága 
az iskolákban van. Beszélt az elemi és 
középiskolai oktatásról, a tehetségek 
képzéséről, az egyetemekről, a „coe- 
tnsek“-ról, amelyek, pl. a íeős diákok­
nál 3—4 szobából állanak, a hazafias 
nevelésről, az amerikai lobogó tisztele­
téről és még sok más érdekes dolog­
ról. A szövetség kérésére a legköze­
lebbi összejövetelen előadását folytatni 
fogja.

Dr, Nagy Sándor kollégiumi val- 
iástanár a Dóczi Imre középiskolai fel­
ügyelő hagyatékában talált nehány ér­
dekes verset ismertetett örvényt 
Vilmostól, Géressy K .maritól s né­
hány jóizü anekdottát mondott el, ame­
lyek a Csitvári krónikába kerülnek 
bele.

Vitéz dr. Ron esik Jenő a diákttiz- 
oltósúg IS80. évi utolsó majálisát is­
mertette. valamint Dicsőfi József volt 
debreceni lelkész emlékiratát, amely a 
diáktiizoltóság feloszlásának igazi okai­
ra mutat rá.

Dr. K ő r ö s s y János ügyvéd jo­
gászkorabeli anekdotákat olvasott fel, 
amelyek érdekességük folytán szintén 
a Csitvári krónikába kerülnek bele.

Zárszó jogán K a r a v Sándor kollé­
giumi igazgató saját magáról és dr. 
Nagy Zsigmotid elhalt gimnáziumi 
tanárról mondott el érdekes eseteket, 
egy eddig tisztázatlan és megoldatlan 
vasúti kocsi esetről, valamint Dóczi 
professzorról is megemlékezett.

Az összejövetel a legvidámabb han­
gulatban ért véget. A megjelentek kö­
zül a következők neveit jegyeztük fel 
a már említetteken kívül': Dr. Vásáry 
István polgármester. Molnár Ferenc 
rcf. lelkész, dr. Csapó László törvény­
szék! jegyző, Stépán László postájánál 
esős, dr. Riesz Kálmán kocsi gyáros, 
dr. Keztyiis Lajos gazd. akad tanár, dr. 
Szenípály Zsigmond biró, Szigethy 
Gyula kolL énektanár, Kálmán Dezső 
ny. ref, lelkész, vitéz dr. Tóth Gyűl« 
rendőrkapitány, dr. Bacsói Jenő egye­
temi tanár, dr. vitéz Bessenyoy Lajos 
főginui. igazgatói vitéz dr. Sarkadv Fe­
renc rendőrfeltl&yelő, dr: Birta István 
íőgjmn. tanár, dr.. Derekassv István 
tűzoltó és mentőorvos, vitéz dr. Csánky 
Adorján polg. isk. igazgató,, dr. Sze- 
remley Béla1 tanár, dr. Somogyi Zoltán 
orvos, dr. Tassy Sándor tanár,. Kovács 
Ferenc ref. lelkész Nyirkér-cs, Agárdy 
Lajos ny. kall. pénztárnok, dr. Bertók 
Lajos tanár. Szathmáry Zoltán tanító, 
Daku János tanítói dr. Paulay József 
orvos, Gaszner Géza ny. bankigazgató, 
dr. Széli Kálmán orvos, dr. Kuthy Sán­
dor ügyvéd, Szentpéteri Kun Sándor 
ny. főjegyző, dr. Veress István tan. 
képz. igazgató, dr. Tamássy Géza or­
vos, dr.. Szentpéterl Kun. Béla, egyetemi 

1 rektor, dr. Bállá Bertalan városi ta- 
! nácsmok, vitéz Somogyi Rezső városi 

főszámvevő, dr. Nagy János ügyvéd, 
Debreczeni József számvevő, dr. Tu- 
nyogi Szűcs. Géza ügyvéd, Nagy Géza 
Hangya igazgató, dr: Galánffy János 
közjegyző, Varga Béla igazgató. Győri 
Lajos fogmiivesmester, Sinay Lajos 
tanító, Péntek Józsefi társ. bizt. tiszt­
viselő, Ormós Lajos igazgató., Balogh 
István földbirtokos (Kossuth ucca),, dr, 
Erdős. Károly egyetemi: tanár, Futó 
András püspöki titkán. Bája MiHálV ref 
lelkész, dr. IbtMán aljegyző,
Madar Zoltán ref. lelkész-, dr. Balogh 
Béla törv. tanácselnök, vitéz Váry 
Sándor tanár, dr. Dfószeghy Mihály 
ref: lelkész, dr. Btidaházy Bruckner 
Ernő egészségügyi főtanácsos. Nagy 
Jenő bankigazgató, MbMr János taf 

mhó, dr. Kövendy Lajos blzt: Int: főtiti- 
kar, dr. Salánky József tlttötiorvos; 

.Kovássy- Kálmán erdőfőtanáosöa*

lOmtr Klöppel csipke70-80 Hllér <*«#„*. .«JE».* 
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A mádi korcsmában kiütötték 
ejfy gazdálkodó félszemét

Tomplenszky József 44 éves mádi 
gazdálkodó január 4-én a mádi korcs­
mában egy nagyobb mulatozáson vett 
részt, mely azzal végződött, hogy a 
korcsmában összegyűlt legények és idő­
sebb gazdálkodók egymásra rohantak 
és parázs verekedés támadt.

A verekedők közül valaki leütötte a 
petróleumlámpát és a felbőszült részeg 
emberek a sötét helyiségben verték to­
vább egymást. A korcsmáros híradá­
sára eiösiető csendőrjárőr csak nehezen 
adta megtisztítani a garázda vendégek­
től a korcsmát. A verekedésnek több ki­
sebb sérültje lett, de a legsúlyosabban 
Tomplenszky sérült meg, akinek a fél­
szemét úgy megütötték, hogy az ki­
folyt.

A súlyosan sérült gazdálkodót beszál­
lították a debreceni szemészeti klini­
kára, a csendőrség pedig erélyes nyo­
mozást indított az ügyben, de még nem 
sikerült megállapítani, hogy kinek az 
ütése okozta a gazdálkodó súlyos sérü­
lését.

Bosszút áll a háború
A volt frontokon földomlások veszé­

lyeztetik az életet és a munkát.
Strassburgból jelentik: Érdekes és 

egyben sajnálatos módon bosszulja 
most meg magát a háború és a háborít 
után bekövetkezett hirtelen, hogy ne 
mondjuk: gyorstalpaló újjáépítő munka 
a volt francia-mémet fronton és annak 
is különösen elzászi részén. Az egész 
háború alatt a legádázabb állóharc 
tudvalevőleg a Vogézekben folyt. Az 
egész' terület száz kilométerek hosz- 
szában alá volt aknázva, állások és 
fedezékek, a hegyoldalakba vájt is­
tállók, raktárak, sőt kórházak valósá­
gos labirintusa épült itt ki négy év 
alatt, amikor pedig a háború végezté­
vel a lakosság visszatért otthonába, 
igyekezett a lehető leghamarabb újra 
építeni feldúlt falvait és tanyáit. Hiába 
intették szakemberek még a hatósá­
gokat is, nem hallgattak senkire és 
most bekövetkezett az. amit egyesek 
megjósoltak.

Nemcsak a lakott helyeken, falvak­
ban, városokban, de a szabad mezőn 
is állandóan, sok helyütt hirtelen süp­
ped a talaj és veszélyezteti a közbiz­
tonságot. lakházak, félszerek, istállók 
dűlnek romba, a szántóföldeken egyik- 
napról a másikra 7—8 méter mély sza­
kadékok támadnak és lehetetlenné te­
szik a földművelést.

A magyarázat egyszerű: a gyors 
újjáépítés Jázában nem gondoltak arra, 
hogy az árkokat, mesterséges barlan­
gokat teljesen betömjék, megeléged-t 
tek a nyílások eltorlaszolásával és nem 
vették figyelembe, hogy a támasztó 
gerendák előbb vagy utóbb el fognak 
rohadni és összeomlanak. Száznál 
több faluban nincs már egyetlen ház, 
sokhelyütt a templom, is bedőlt vagy 
bedől őssel fenyeget, úgyhogy Stürmel 
elzászi képviselő a lakosság nevében 
erélyesen volt kénytelen fellépni a kor­
mánnyal szemben, hogy rendkívüli köl­
csönnel és közmunkával vegye elejét 
a további romlásnak.
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fenged Tényt kap O i, mint ezen lap elő­
fizetője BUDAPESTEN a

Park Szállodában,
vili, Baross tér 10. Szemben a Keleti pá­

lyaudvar érkezést oldalával.

Kobn Márton
Megrendítő öngyilkosság történt csü­

törtökön reggel hat óra után a Csapó 
ueca 4. számú házban levő bőr- 
kereskedésben. Az üzlet tulajdonosa, az 
55 éves Kohn Márton az üzlet hátsó ré­
szében elhelyezett fogasra cukorspárgá­
ból font kötélre felakasztotta magát és 
mire az üzletben tartózkodó fia észre­
vette, már meghalt.

Az öngyilkosság nagy megdöbbenést 
kelteit, hiszen Kohn Mártonnak anyagi 
zavarai nem voltak, békés, szép családi 
életet élt s igy nem tudják okát adni, 
hogy miért dobta el magától az életet. 
Szerdán este családja körében töltötte 
az időt, jókedvűen elbeszélgetett és nyu­
godtan aludni tért. Reggel a szokásos 
időbér felkelt, elment az üzletébe s ak­
kor sem látszott rajta, hogy valami

kideríthetetlen okból üzletében 
magit és meghalt

nyugtalanítaná, szomorúságot sem ész­
leltek nála.

Üzletnyitás után mintegy 15 perccel 
Kohn Márton Zoltán nevii fia hátrament 
az üzletbe és rémülten látta apja élette­
len testét lógni a cukorspárgából készült 
kötélen. Azonnal értesítették a rendőr­
séget, mely a nyomozást megindította és 
bizottság szállt ki a helyszínére a vizs­
gálat megtartására. A bizottság megál­
lapította, hogy Kohn Márton néhány 
perccel azelőtt halt meg, hogy fia fölfe­
dezte.

Mivel bűncselekményre gvanu nincs, 
eltemetésére az engedélyt megadják. A 
hatóság nyomozó közegei semmi olyan 
adat birtokába nem jutottak, melyből 
az öngyilkosság okára lehetne követ­
keztetni.
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Külföldi mintára plakettet és rendszámot 
fognak hordani a ruhájuk alatt a magyar

detektívek
Külön megkülönböztetés lesz plaketteken a detektívek és a polgári ruhás

rendőrök részére
Budapest, január 8. Érdekes ujitás ter­

vével foglalkozik a budapesti rendőrség. 
A terv az, hogy — külföldi mintára — a 
rendőrtestület detektivjei és az úgyneve­
zett polgári rendőröket olyan, a zakó 
hajtókája alatt, vagy a mellényen vise­
lendő plakettel lássák el, amelyekkel a 
detektívek, illetve polgári ruhás rend­
őrök egy egyszerű kézmozdulattal iga­
zolhatják magukat.

Gyakran előfordul, főleg uccai affé­
roknál, éjszaka, italos állapotban el­
követett botrányoknál, vagy könnyen 
sértődő egyéneknél, hogy amikor a 
detektívek igazoltatni akarják őket, az 
illetők jogaikra hivatkozva, a detek­
tívet szólítják fel igazolásra. Ez rend­
szerint hosszas vitatkozásra, össze- 
szólalkozásra s nem egyszer össze­

ütközésekre ad alkalmat.
De még akkor is, ha a detektív igazolja 
magát, átadja igazolványait és iratait, 
amíg azt az illető „igazoltatandó” átvizs­
gálja és rendben találja, addig egy se­
reg más ember, akinek alapos oka van az 
igazolás elől eltűnni, ezt az időt rövid 
utón való távozásra használja fel.

Ilyen és hasonló nehézségek nagyon 
megnehezítik a detektívek munkáját, fő­
leg ott, ahol tömeges igazoltatásokról 
van szó. Mindenki külön követelheti, 
hogy a detektív előbb önmagát igazolja. 
Ezek miatt az afférok miatt

már gyakran foglalkoztak a rendőrsé­
gen azzal a problémával, hogy hiva­
talos jelvénnyel látják el a detektive- 

ket,
a terv azonban különböző okok miatt min­
dig megakadt valahol és sohasem került 
megvalósításra.

Most azonban olyan stádiumba érke­
zett, hogy valószínűen már rövid időn be­
lül elkészíttetik és kiosztják ezeket a jel-

Minden detektivnek meg lesz a száma. 
Természetesen csak hivatalos használatra. 
Ez azért is célszerű, mert

ha valaki úgy véli, hogy a detektív 
részéről sérelem érte, a plaketten levő 

számot megjegyezheti magának
és azután, ha panaszra megy a főkapitány­
ságra, ott a hivatalos és bizalmasan Őrzött 
listából megállapíthatják a szám alapján, 
hogy ki volt az eljáró detektív.

A plakettokat kapoccsal kell majd a ru­
hához erősíteni. A zakó kihajtása alatt, 
vagy a mellénynek azon a részén, amelyet 
a zakó eltakar. Úgyhogy a jelvény csak 
akkor válik láthatóvá, ha a detektív e cél­
ból hajtókáját felemeli, vagy a mellényről 
a kabátját félrehúzza.

Külön megkülönböztetés lesz a pla­
ketteken a detektívek és a polgári 

ruhás rendőrök részére.
Mind a kettő másszinü lesz, úgyhogy egy 
pillantással meg lehet állapítani, hogy az 
illető detektiv-e, vagy polgári ruhás 
rendőr. Bizonyos megkülönböztető disz­
tinkciók lesznek a jelvényen a detektivfel- 
ügyelők és főfelügyelők részére. A terv 
szerint valószínűen a felügyelők plakettja 
ezüst, a főfelügyelőké pedig aranyszegélyt 
kap.

Ha ez a terv, amely már igen közel áll 
a megvalósuláshoz, a még hátralevő illeté­
kes fórumon keresztülmegy, úgy rövid 
időn belül végrehajtják a rendőrségen ezt 
a praktikus újítást és valószínűleg a vidéki 
nagyobb városokra is kiterjesztik.

»*«>*«•*

A Debreceni Független Újság részle­
tesen hirt adott már arról, hogy a debre­
ceni Hungária-malom ügyvezető igazga­
tója, Schwaszta Károly ellen sikkasztás 
és csalás címén eljárás indult és 37 rend­
beli sikkasztás bűntettével, 8 rendbeli 
sikkasztás vétségével és egyrendbeli csa­
lással vádolja az ügyészség. Schwaszta 
Károllyal együtt helyezték vád alá 
Szöllősi Sándor ügynököt, mint bűnse­
géd! bűnrészest.

A vádirat szerint Schwaszta Károly 
mintegy 1500 métermázsa terményt 
tüntetett el a malom raktárából és 
fezzel 40 debreceni gazdálkodót káro­

sított meg érzékenyen.
Ezek a gazdálkodók szemes terményeiket 
beadták a malomba raktárra és mikor ér­
tékesíteni akarták, vagy az érte járó 
pénzt fölvenni, csak hült helyét találták. 
A csalást a vádirat szerint úgy követte 
el Schwaszta Károly, hogy bár 1928 ok­
tóberében tudomása volt arról, hogy fi­
zetésképtelen lett, Szöllősi Sándor közre- 

vényeket. működésével mégis vásárolt hitelbe

A tervezett detektivjelvények ovális 
email plakettek lesznek. Belül körül a fel­
írás: „A budapesti m. kir. államrendőrség 
detektivtestülete”. Legbelül pedig fehér 
mezőben fekete színnel egy szám.

A jelvényekkel egyidőben a detektí­
vek rendszámot fognak kapni.

A debreceni törvényszéken megkezdték 
a tárgyalást Schwaszta Károly maiomigazgató

bűnügyében
A vádirat szerint 1500 mázsa termény tűnt el 

a Hungária malomból

a x

Kiirtják a Simonyi ut százéves akácfasorát.
A villamosvasút sineire döntötték ki a fákat s emiatt a Simonyi utón most 

egyoldali villamosközlekedés van.

Ecsedi István gazdálkodótól 100 mázsa 
búzát, a Bleyer és Weisz budapesti cég 
javára lefoglalt 250 mázsa árpát, 25 má­
zsa rozst és 40 mázsa búzát is a maga 
hasznára fordította s kivonta a foglalás 
alól.

A debreceni törvényszéken dr. Tóth 
János egyes biró kezdte meg csütörtö­
kön reggel 9 órakor a nagyarányú 

bűnügy tárgyalását.
A vádat dr. Altdorfer István ügyész kép­
viselte, a védelmet dr. Springer Emil 
védő látta el. A törvényszék könyvszak­
értőül László Béla tanárt alkalmazta. A 
károsult gazdálkodók, akik a malomban 
elhelyezett terményeiket nem kapták 
vissza, a következők: Nagy Sándor, Jab- 
lonkay Sándor, Boldog István, Tóth- 
falussy Géza, Kozma Erzsébet, Nagy 
Sándor, Kiss András, Katz Hermann, 
Lőwy Ábrahám, Tóth József, Márialaki 
Irma, Kardos Sándor, Kiss Sándorné, 
Molnár László, Csige Sándor, Kiss Já­
nos, Szőllös Károly, özv. Tolvaj József- 
né, özv. Kádár Imréné, Csapó Eszter, 
Csapó Péter, Kiss József, Kovács Fe­
renc, Hüse Mihály, Hüse Lajos, Nagy 
Gábor, Kecskés István, Kozák Ferenc, 
Varjas Sándor, Szikszai András, Uj Mi­
hály, Pákái Sándor, Tóth Mihály, Szilá­
gyi Istvánná, Szottkó Mihályné, Klein 
József, Polgári Sándorné, Nagy József, 
Kürti János, Nagy Andrásné, Nagy Ká­
roly, özv. Sári Antalné, Papp János, és 
az Unió Kereskedelmi RT.

Ezektől a károsultaktól kisebb- 
nagyobb mennyiségű terményt vett át 
Schwaszta Károly és mintegy 1500 
mázsa az a terménymennyiség, mely- 

lyel nem számolt el.
A terjedelmes vádirat ismertetése után 
Schwaszta Károly tett részletes vallo­
mást, hangoztatva ártatlanságát. Elmon­
dotta, hogy 1928 októberében nagy vesz­
teségei voltak, a kívánt hitelt nem kapta 
meg és

üzemében nem állott volna elő zavar, 
ha a hitelezők türelmesek lettek 
volna, de azok egyszerre rohanták 
meg követeléseikkel, amelyeknek ter­
mészetesen nem tudott azonnal eleget 

tenni.
A neki átadott terménymennyiséget
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nagyrészben kölcsön vette, vagy pedig 
hitelbe vásárolta.

A bíróság a vádlott kihallgatása után 
a sértettek kihallgatását kezdi meg, mely 
pénteken egész délelőtt és egész délután 
fog tartani. ítélethozatalra valószínűleg 
csak szombaton délelőtt kerül sor.

Népszámlálási
közlemények

Előfordult esetekből kifolyólag fi­
gyelmezteti a népszámlálás vezetősége 
azokat a lakosokat, akiknek lakásán 
fertőző beteg van és a népszámlálási 
nyomtatványokat a családra vonatko­
zólag nem a számlálóbiztos, hanem a 
családfő vagy valamelyik családtag 
tölti ki, hogy a nyomtatványokat sem 
a számlálóbiztosnak, még kevésbé a 
központi hivatalnak a városházára ne 
szolgáltassák be mindaddig, mig a ke­
zelő orvostól véleményt nem kértek, 
hogy a nyomtatványok a tovább fertő­
zés veszedelme nélkül a számlálóbiz­
tosnak átadható-c. Ha a kezelő orvos 
úgy véleményezné, hogy nem, akkor a 
kitöltött nyomtatványok fertőtlenítésé­
ről a kezelő orvosnak kell gondos­
kodnia.

A népszámlálás vezetősége tájékoz­
tatásul közli, hogy a népszámlálóbiz­
tosoknak 10-én estig kell a kerületüket 
eljárni. Várja meg tehát mindenki szi­
ves türelemmel, hogy a népszámláló­
biztos hozzá elérjen és csak abban az 
esetben szíveskedjék jelenteni a város­
háza földszint 5. sz. alatt, vagy telefo­
non 11—30. sz. alatt, hogy a népszám­
lálóbiztos még nem volt nála. ha az 
10-én estig sem számlálólapokat nem 
ad le a lakásban, sem a számlálás el­
végzésére személyesen nem jelentke­
zik.

Kéri a vezetőség azokat a lakosokat 
is, akiknek lakásán a számlálóbiztos 
összcirólapokat hagyott kitöltés cél­
jára, hogy a kitöltött lapokat tartsák 
nyugodtan lakásukon mindaddig, inig a 
számlálóbiztos értük újból jelentkezik 
és semmiesetre se adják azokat át sem 
a ház gondnokának, tulajdonosának 
vagy pedig a házfelügyelőnek, főként 
semmiesetre se hozzák be személye­
sen a központi irodába. Csak abban az 
esetben kéri a vezetőség a kitöltött la­
pok beküldését vagy behozatalát, ha 
azokért a számlálóbiztos 10-én estig 
nem jelentkezik.

Előfordult esetekből kifolyólag fi­
gyelmezteti a vezetőség a közönséget, 
hogy a számlálóbiztost az 1930. évi 
XXV. t.-c. 5. §-a értelmében közhiva­
talnoknak kell tekinteni és a hatóságok 
büntetőjogi védelméről szóló 1914. évi 
XL. t.-c. 2. §-ának 2. bekezdése értel­
mében hatóság elleni erőszak bűntet­
tét követi el és 3 évig terjedhető bör­
tönnel büntetendő az, aki a számláló- 
biztost népszámlálási teendőinek ellá­
tásában akár erőszakkal, akár veszé­
lyes fenyegetéssel akadályozza vagy 
valamely intézkedésre kényszeríti hi­
vatalos eljárása alatt.

A népszámlálás vezetősége figyel­
mezteti úgy az összeirókerülctek, mint 
a többi kerületek, különösen a mező­
ségi és erdőségi kerületek számlálóbiz­
tosait, hogy nyomtatvány feleslegüket 
azonnal származtassák vissza a köz­
pontba. Különösen fontos ez a fekete 
nyomású számlálólapokra és összeiró- 
lapokra nézve, amelyek teljesen elfogy­
tak. A számlálóbiztosnak a neki ki­
adott nyomtatványokkal cl kell szá­
molnia. Ha valaki számlálókcrületének 
befejezése után nagy mennyiségű 
nyomtatvány felesleget szállít be s an­
nak beadását a megismételt felhívás el­
lenére elmulasztotta s igy a többi 
számlálókerületek munkáját késleltette 
vagy egyenesen lehetetlenné tette, a 
népszámlálás vezetősége kénytelen 
lesz ezen mulasztásáért fegvclmilcg fe­
lelősségre vonni.

Prima kemény KALAP

magolcsai Nagy Mihály
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Az algíri borzalmas földcsuszamlás. A mentölegénység kiássa a halottakat
a romok alól.
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Vasárnap táncos teadélután lesz 
a Debreceni Újságíró Clubban

A Debreceni Újságíró Club, mely 
nemcsak az újságírókat, hanem a deb­
receni művész és úri társadalom széles 
rétegeit foglalja magába, tervbevette, 
hogy vasárnaponként tea-délutánokat 
rendez tánccal egybekötve. Alkalmat 
kíván nyújtani a Club a tánckedvelő úri- 
közönségnek, hogy disztingvált formák 
között szórakozást találjon. Tudvalévő, 
hogy Debrecenbe í a bálokon kívül alig 
talál alkalmat a közönség arra, hogy a 
tánc művészi élvezetének hódolhass«", 
éppen ezért bizonyosra vehető, hogy az 
Újságíró Club által rendezendő vasár­
napi táncdélutánok igen hamar közked­
veltekké válnak.

Az első ilyen táncdélután vasárnap.

január 11-én délután 5 órakor kezdődik 
a Club összes helyiségeiben. Arany Bika 
félemelet, bejárat a szálló haliján ke­
resztül. Belépődíj egyáltalán nincs és 
külön meghívókat sem bocsát ki a veze­
tőség, mert hiszen arra hivatalos min­
den megkülönböztetés nélkül az urikö- 
zönség, természetesen elsősorban a 
clubtagok hozzátartozói, általában mind­
azok, akik tagfelvételi felhívást kaptak, 
illetőleg a napokban kapnak kézhez.

A zenét az Arany Bika-étterem ki­
váló zenekara nyíregyházi JRácz Marci 
vezetésével szolgáltatja. Estélyi ruha 
nem kötelező, azonban az utak kéret­
nek, hogy sötét ruhában jelenjenek meg.

Agyonlőtte magát 
egy hódmezővásár­

helyi ügyvéd
Hódmezővásárhely, január 8. J u-

li á s z Sándor dr. ügyvéd ma délelőtt 
a kert-moziban Nádudvary Antal szín­
igazgató puskájával agyonlőtte magát. 
Az ügyvéd reggel megjelent az igaz­
gató irodájában és kölcsönkérte tőle 
fegyverét. Nádudvary a kérést eluta­
sította, hogy nincs az ügyvédnek fegy* 
verviselési engedélye. Ezután a mozi 
udvarán próbalövéseket adtak le. majd 
visszamentek az igazgató irodájába.

Nádudvary a fegyvert töltetlenül a 
falra akasztotta, a patronokat pedig 
szokott helyükre tette vissza. Az Igaz­
gató egy pillanatra kiment az irodából 
és ez alatt lőtte magát agyon dr. Ju­
hász Sándor ügyvéd. Tettét gyógyít­
hatatlan betegsége miatt követte el.

Két oceánjáró olasz 
hidroplán katasztrófája

Róma, január 8. Gyász vegyül a nagy 
lelkesedésbe, amelyet az olasz hidro­
plán raj bravúros óceán repülése keltett 
Olaszországban. Az a hir jött az afrikai 
Bolamából, hogy mikor a tizenkét re­
pülőgép a brazíliai útszakaszra startolt, 
közvetlenül a felszállás után mintegy 50 
méter magasságból kettő lezuhant. Az a 
hidroplán, amelyet Rccagno repülőkapi­
tány vezetett, siklórcpiiléssel ereszkdett 
a tenger színére, de egyik uszóteste 
olyan erősen vágódott a vízre, hogy da­
rabokra törött és Fois mechanikus, aki 
az uszótesten volt, szörnyethalt, a gép 
többi utasa azonban sértetlen maradt.

Nemsokára újabb halálos katasztrófa 
történt. Boer kapitány repülőgépén mo­
torhiba esett és a hütő megrepedt. A pi­
lóta nyomban le akart ereszkedni, de a 
hidroplán lángba borult és lezuhant. En­
nek a gépnek mind a négy utasa: Boer 
kapitány, Barbicinti repülőhadnagy, 
Ncnsi mechanikus és Imbastari rádió­
tiszt meghalt.

A két halálos szerencsétlenség oka, 
hogy a hidroplánok meg voltak terhelve 
az óceáni útszakaszra.♦•♦•♦•♦•♦ •♦•♦•♦•♦•♦•
Két kereskedelmi alkal­
mazott 25 éves jubileuma

Mély szociális érzésre valló, meleg 
ünnepet fog ülni Debrecen legnagyobb 
személyzetű cége szombaton este fél 9 
órától kezdődőleg a Kereskedelmi Al­
kalmazottak Egyesületének Sas ucca 2. 
szám alatt lévő nagytermében.

Ez alkalommal fogja ugyanis vacsora 
keretében ünnepelni azt, hogy a cég két 
kiváló alkalmazottja, Tóth Endre és 
Homing János immár 25 évet töltöttek 
a cég szolgálatában. Nem első eset ci 
városunkban, hogy egy-egy cég egyes 
alkalmazottjai ennyi idő óta vannak cé­
güknél, ám clismerésreinéltó. hogy ezt 
a hűséges és értékes szolgálatot a cég 
főnökei és többi alkalmazottai megér­
téssel, szeretettel ünnepük! Egyformán 
dicséri ez a főnökök szociális érzékét s 
az alkalmazottak dicséretes összetartá­
sát. Természetes, hogy az ünnepléshez 
örömmel csatlakozik a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Egyesülete is, melynek 
az ünnepeltek régi munkás hívei s lel­
kén tagjait, hogy ezen, a főnökök és al­
kalmazottak kölcsönös megbecsülését 
értékesen példázó ünnepi vacsorán, az 
ünnepeltek barátaival és tisztelőivel 
együtt' minél nagyobb számban vegye­
nek részt. A vacsorajegy ára 2 pengő, 
mely ma este 9 óráig az Egyesület he­
lyiségében kiváltandó.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉQENFELD TÉR 4. SZ,
Bundi Mihály életének 21. évében el­

hunyt. Temetése e hó 9-én délután fél 3 
órakor lesz Zrínyi ucca 45. számú háztól 
a ref. egyház szertartása szerint tartandó 
ima után a Péterfia uccai temetőbe.

Maschek Sándor nyug. huszártiszthe­
lyettes életének 50. évében elhunyt. Teme­
tése e hó 10-én délután 3 órakor lesz Mik- 

I lós ucca 43. számú háztól a római katho- 
1 hkus egyház szertartása szerint tartandó 

heszentelés után a Kossuth uccai temetőbe.
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A iagottista bevert fejéért 1500 pengő kártérítést 
kell fizetnie Gaál Franciskának

Budapest, január 8. Ismeretes, hogy 
innak idején Gruber József a Király- 
szinház fagottistája kártérítési pert ki­
ütött Gaál Franciska ellen, aki egy 
degesen kinyitott ajtóval úgy fejen ta- 
álta a fagottistát, hogy az hosszabb 
deig gyógykezelésre szorult.

A per meglehetős hosszan húzódott

és a törvényszék annak idején 240 pen­
gőben állapította meg a kártérítési 
összeget. Most a tábla, amely ma tár­
gyalta az ügyet Gaál Franciskát 1300 
pengő kártérítésben, ennek 5 százalé­
kos kamataiban és 400 pengő költség 
megfizetésében marasztalta el.

Az ahádszalóki csendőrség ártalmatlanná 
tett egy pénzhamisító bandát

Budapesten és az ország több vidé­
kén is sűrűn fedeztek fel az utóbbi idő­
ben hamis 5, 2 és 1 pengős, valamint 
50 filléres pénzeket. Most a csendőrség­
nek sikerült egy hamisitóbandát elfogni.

Az érdem az ahádszalóki csendőr­
ségé, amely a Szolnok megyében fel­
bukkant hamis váltópénzek ügyében in­
dította meg a nyomozást és amelynek 
Abádszalókon sikerült elfognia B. Nagy 
Péter 50 éves, Orbán Árpád 27 éves és 
özvegy Bakó An tahié 36 éves ottani la­
kosokat, továbbá egy fiatalkorút.

A lakásukon megtartott házkutatás 
során 7 darab hamis ötpengőst, 8 hamis 
2 pengőst, 22 hamis 1 pengőst és 2 50 
fi lérest találtak, ezenkívül 75 deka ólom- 
cink-aluminium keveréket, amelyet a 
hamisítványok készítéséhez használtak.

Az leifogottak Beismerésben vannak. 
A csendőrség a szolnoki ügyészség fog­
házába szállította őket.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM

A ruhrvidéki sztrájkolok sztrájktanyája. A Ruhrvidéken a szénbányászok 
sztrájkba léptek. Már több összeütközés is volt, amelyek során több munkás

meghalt.
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Előfizetőinkhez
Tttfetettel se*, hogy a lep

tetemes költségeket 
emészt fe!, fetisárjük mindazon 
l»en tisztelt előfizetőinket, alak 
hosszabb idő óta hátralékban 
vernek, hogy a hátwiéhet bekül­
deni awveslsodjenek. Akinek egy 
összegben nebezére esik, küldheti 
több részlett* te. P estetakarék- 
befísetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

Görbe tükör
Az uj cselédet a nagysága elküldte beváeá- 

rolni. A lány elment, de órák rrulva se tért 
vissza. A nagytáj* tűkön Ul, mikor végre 
dél felé befut a lány.

— Hol volt maga, szerencsétlen!? — kérdi a | 
nagysága.

— Eltévedtem, kérem szépen.
— Hogy tévedhetett el, amikor pontosa« 

megmagyaráztam, merre kell menni, hogy azt 
az üzletet megtalálja,

— Ez igaz, de azt nem magyarázta meg a 
nagysága, merre kell visszajönni...

BORS: ín ur vagyok, nekem senki se pa­
rancsol, egy asszony se ...

SPITZ: Nekem se, én is nőtlen vagyok.e
— Mondja, ügyvéd ur, mik a főbb váló­

okok?
— Az elválás első és legfőbb oka — a há­

zasság. ^
— Tegnap prédikációt tártottam a felesé­

gemnek a sportolásról.
— ís volt. eredménye?
— Igen, ma megtiltotta nekem a dohány­

zást. •
— Nos, doktor ur, mennyire van az első 

paciensével?
— Még nem tudom. Még eddig nem fizetett.

*

IBBŰBN: Igaz, hogy ezen a folyosón ki­
sértet ás szokott jósai?

VEZETŐ: Jelenleg nem. A múlt héten ki­
törte a- lábét * lépesén.

•
FELESÉG: Kedves, hogy épp arra a lóra 

fogadtál, amelyik az én nevemet viseli.
FÉRJ: Sajnos, annak is olyan szokása le­

het, mint neked. Elkésve jött be.
*

A falusi nagynéni látogatóba érkezik Mó- 
riefcáéfchdz. A kis lurkó a látogatás miatt nem 
akar lefeküdni, mi#« a nagynéni odalép hozzá 
és Szelíden korholja:

— Légy szófogadó Móricka és feküdj szé­
pen le. Odahaza én is mindig a tyúkokkal me- 
gyak aludni.

— Brülriitiü, hehehe... Ez érdekes lehet,
csak azt nem tudom, hogy a néni hogyan fér el 
a tyúkketrecben?

VENDÉG: Hé, pincéri Ez a sült olyan ke­
mény, mint a fa ..,

— Pincér: Kérem, azonnal ide küldöm a 
szakácsot.

VENDÉG: Nyavalyát 1 Minek nekem a sza­
kács. küldjön inkább egy favágót.

e
1 Milyen jó lenne a feleséget is részletre Vásá­
rolni és milyen jó lenne, ha egy esedékes 
részlet elmaradása esetén visszavennék a«
asszonyt.

Egy pénzintézetnél tárgyalt, agyvérzést kapott 
és a mentőautón meghalt Geduly püspök

testvére
Budapest, január 8. Megrendítő sze­

rencsétlenség történt ma délután a 
Magyar-Olasz Bank Nádor uccai szék­
házában. Az egyik igazgatónál volt üz­
leti tárgyaláson Geduly Lajos újpesti 
evangélikus lelkész, Geduly Henrik 
evangélikus püspöknek testvére. Amint a 
bankban tárgyalt, hirtelen főfájásról

— Szökőár pusztított Uj-Gtilneában.
Londonból jelentik: Uj-Ouinea partjait 
40 mértföld széles, 25 láb magas és 
300 yard hosszú ár söpörte végig. Hat 
ember életét vesztette és 3 megsebe­
sült. Egy kereskedélmi telep teljesen 
elpusztult.

— Vázsonyi Vilmost ünnepli a deb­
receni izraelita hitközség. A debreceni 
izraelita hitközség özv. Vázsonyi Vil­
mosaié közreműködésével előadó estet 
rendez f. év január 10-én, szombaton 
délután fél 7 órakor a Déri-muzeum 
előadótermében. Műsor: 1. dr. Kardos 
Albert Igazgató a hitközség nevében 
üdvözlő beszédet mond. 2. Vázsonyi 
Vilmosné szabadelőadást tart „Az én

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet je­
lenti: Jobbára felhős, hideg idő, egyes he­
lyeken havazással.

— Istentlszteleketek az orh. izraelita 
templomban. Péntek délután 3.55, 
szombat reggel 8, délután 3 órakor. 
Szombat kezdete pénteken délután 
345 és kimenetele szombat este 4.52 
órakor.

— Díjtalanul kaphatnak inzulint a 
beteg állami tisztviselők. A hivatalos 
lap mai száma közli a népjóléti minisz­
térium rendeletét, amelv úgy intézke­
dik, hogy az inzulint az Országos 
Tisztviselő Betegsegétyző Alap terhére 
az OTBA kedvezményeire igényjogo­
sult állami tisztviselők és egyéb alkal­
mazottak szükség esetén díjtalanul ve­
hetik igénybe, de kérvényükhöz mellé­
kelni kell valamely közkórház vagy 
klinika igazolását, hogy a betegeknek 
az inzulinra feltétlenül szüksége van.

— 1RÓG6PBÉRLET. Remington Író­
gépek bármely modellje bérelhető tetszőle­
ges időtartamra,, mérsékelt köieeöndij elle­
nébe*. — REMINGTON ÍRÓGÉP RT, 
Debrecen, Piac ucca J8. Telefon 4.02.

uram“ cimen. Jegyek a Hegedűs és 
Sándor rt. vagy Csillag Artur könyves­
boltjában kaphatók. Az előadó est tisz­
ta jövedelme a hitközségi iskolák sze­
gény tanulóinak van szánva.

— Jótékoitycélu adakozás. A tó- 
cóskerti kathoilkus iskola karácsonyfa- 
ünnepélyre a következők adakoztak: 
Dr, Szabó Mihályné ruhanemű, Szilá­
gyi Endréné cukorka, Pávay István 1 
kigr. szalonna, Zubó Gyuláné 5 P és 
tészta, Tisztviselő Szövetkezet 4 kgr. 
füge és cukorka, dr. Totnay Elemérné 
ruhanemű és liszt, Puskás Elekné fiu- 
ruhák, Haraflghy Endréné keksz, füge, 
Rubb Dezsőné 5 mtr. teniszflanell, 
Szeghy Lajosné 5 mtr. teniszflanel, dr. 
Rex Sándorné ruhanemű, füge, Hor­
váth Oáboroé 1 klgf. zsír, Szent Er­
zsébet Nőegylet 10 P, P. Lám Rózsi 
élelmiszer, Aczél Gézáné ruhanemű, 
élelmiszer, Úrbán Józsefná ruhanemű, 
Markovics Józsefné ruhanemű, Lukács 
Józsefné ruhanemű, KaiZer ivánné ru­
hanemű. cukorka, Németh Béláné ru­
hanemű, Tamás Béláné ruhanemű, Kri- 
Zsék Kárólyné ruhanemű és 3 P, 
Szkerka Béláné játék, Zavaczkyné 5 
P, Nagy Jánosné 3 P, Prériyi Lajosné 
ruhanemű, tészta, Halász Ferencné ru­
hanemű, Papp Imréné ruhanemű, Vass 
Márta 5 P, Czabán Lászlóné ruha- 

I nemti, cukorka, Makra Györgyné 
ruhanemű, Bozsokmé ruhanemű. Nagy 
Sándorné ruhanemű, cukorka. Bagó 
Gyuláné husnemii, Majoros Ignácné és 
Btidayné sütemény. Galambos Józsefné 
5 P.

— Izraelita Istentiszteletek a Deák 
Ferenc uccai templomban S'majsz 
szombatján: pénteken este 3 óra öt­
venöt perckor, szombaton reggel egy- 
negyednyolc órakor, délelőtt féltizen­
egy. délután egynegyednégy, szombat 
kimenetele négy óra negyvenkor. A 
Kápolnási uccai templomban szomba­
ton reggel féhiyolc órakor, egyébként 
pedig, mint a Deák Ferenc uccai temp­
lomban. Hétköznapokon reggel mind­
két templomban háromnegyedhét, este 
négy óra busz nerckor. Az elnökség.

■— Az ezemyolcsaáeéttee Catena*. Kr. u. 
131-ben, tehát 1800 évvel ezelőtt született 
Pergamonban az ókor egyik legnagyobb 
orvosa, Galenus, aki az orvostudományban, 
az volt, ami Ptolomeus a csillagászatban, 
ő is, mint Ptolomeus, összefoglalta mind­
azt, amit elődei tudtak és ő is, miként az 
ő feórtársa, a nagy csillagász, az egész kö­
zépkoron át, sőt még az újkor elején is 
mint megdönthetetlen tekintély uralkodott 
a tudományban. Ptolomeus világfelfogá­
sát egyszerre megdöntötte Kopemikus, de 
Galenus orvosi eszméi lényegben sokáig 
nagy hatással voltak az orvostudomány- 
újabb fejlődésére is. Százötvennél több 
munkát irt, melyek közül 8Ő reánk ma­
radt. Ezekben különféle betegségeket ir le, 
gyógyszereket ajánl, melyeket főként nö­
vényekből készített (ismerte az ópiumot 
is), de némelykor igen komplikáltan és 
utálatosan egyéb anyagokat is kevert bele. 
Volt olyan orvossága, amit 70 különböző 
anyagból készített. Sokat foglalkozott ana­
tómiával. bár abban az időben csakis Ale­
xandriában volt megengedve az emberi 
hulla boncolása. Már azt is tudta, hogy az

kezdett panaszkodni, azután elvesztette 
eszméletét és a mentők agyvérzéssel, 
életveszélyes állapotban vitték a Rókus- 
kórházba. A beszállítás közben a mentő­
autón meghalt. Geduly Lajos az újpes­
tiek közbecsülésben és szeretetben álló 
evangélikus lelkésze volt.

állat boncolásából nem lehet feltétlenül kö­
vetkeztetni. Érdekes, hogy nagyon szere­
tett majmokat boncolni; nyilván felismerte, 
hogy a majom szervezete közel áll az em­
beréhez. Még viviszekciót is végzett. Te­
rápiájában nagy szerepet juttatott a für­
dőknek és a diétának. Nagyon ajánlotta a 
légfürdőt és a tejkutát. Sokáig működött 
mint a gladiátorok orvosa és mint ilyen, 
az izmok fejlesztésével és ápolásával, a 
gladiátorok életmódjával és különösen a 
sebészettel foglalkozott. Marc Aurél filo­
zófus Császár fiánák, Commodusnak is or­
vosa volt és mint ilyen, nagy tekintélynek 
örvendett, de egyben sok irigye is támadt. 
Talán joggal, mert szeretett idegen tol­
iakkal is ékeskedni és számos emberi gyen­
gesége, mint a hiúsága, nagyravágyása és 
strébersége táplálta a pályatársainak ellen­
szenvét. S i:J ' “ V\

— A magántisztviselők szokásos 
összejövetelüket e Ivó 1f)-cn. szombaton 
este pontosan fél 9 órai kezdettel tart­
ják Thaly Kálmán ucca 14. sz. helyi­
ségükben. A vigalmi bizottság.

— Rendzavarás veszélye miatt til­
tották be Bécsben a Remarrtuc filmet. 
Becsből jelentik: A hatóságok hir sze­
rint a Remarque film betiltására azért 
szánták el magukat, mert az előző két 
nap tapasztalatai alapján a komolyabb 
összeütközések veszélye az éjszakai 
órákban mindjobban indokoltnak lat-

— Hamis egypengösök Békéscsabán.
Békéscsabáról jelentik, hogy a rend 
őrség bűnügyi osztályához ma gyanús 
kinézésű 1 pengősöket szolgáltattak 
be. Az 1 pengősökről kiderült, hogy 
rosszul sikerült hamisítványok. A' 
rendőrség megindította a nyomozást.
“ Női ruhában akasztotta fel magát 

egy angol mérnök. Londonból jelentik: 
Worcesteíben egy ottani mérnöki cég 
egyik alkalmazottja, Arthur Wale, a ko- 
rácsötiyi ünnepek alatt eltűnt hazulról 
és sem családjához, sem munkahelyiére 
nem tért vissza. Hosszú kutatás után 
egy utszéli elhagyott házban találták 
meg Wale holttestét. A mérnök fel­
akasztotta magát és különösképen női 
ruhákban. A női ruha nem a felesége 
ruhája volt, mert az asszony alacsony- 
termetű, Wale ellenben magas ember 
volt és a női ruhák pontosan illettek 
a férfira. A rendőrség most azt ku- 

„ tatja, hogy miféle összeköttetései vol­
tak az öngyilkosnak.

— Méhészek figyelmébe. A Tiszántúli Me­
zőgazdasági Kamara méhészeti szakosatálya 
mindé« hó második és negyedik péntekjén 
méhészeti szakelőadást rendez. A legközeltebbi 
előadást dr. örösi Pál Zoltán tartja: „A mé­
hek hasmenéséről”, január 9-én a Polgári és 
Gazdakör uj helyiségében, a püspöki bérpa­
lotában, Hl. 'kapu, í. emelet, 16. ajtó. A has­
menés különösen a telelés végén, gyakori, az 
előadás tehát időszerű. Az előadás díjtalan, 
minden érdeklődőt szívesen lát a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
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— igy mulatnak a milliárdosok! Az
amerikai milliomosok nagystílűén mu­
latnak. A maga nemében példátlan esc- 
mény völt az az első házibál, amelyet 
Henry Doherty sokszoros milliomos j 
nagyvállalkozó fiatal leányíi, Helen 
Doherty rendezett. Az amerikaiaknál 
mindig nagy esemény a fiatal leány 
első társadalmi szereplése, de Miss 
Doherty debtije minden eddigit felül­
múlt. Washingtoni palotájukban tartot­
ták ezt a házibált. Kétezer meghívott 
vendég volt: az amerikai gazdasági 
és politikai élet 2000 legnagyobb elő­
kelősége. Ott volt Alan Hoover, a köz- 
társasági elnök fia is. Newyorkból kii- 
lönvonat szállított 100 meghívott ven­
déget, a különvonatot természetesen 
Dehertvék fizették. Minden -lérii vendég 
tányérja mellett egy vziist öngyújtó, a 
hölgyek tányérja mellett pedig egy 
ezüst puderdoboz volt. Ezt az ajándé­
kot minden vendég meukfipta. A fiatal

hölgy tiz legjobb barátja, illetve barát­
nője azonban szebb ajándékot kapott. 
Egy-egv szép, nagy túraautót ajándé­
kozott nekik a házikisasszonv és az 
autók nevezetessége az volt, hogy 
maga Miss Dolierty festette be őket 
különböző érdekes mintákkal. Ezzel 
szemben uj divatot is kreált: a kézzel 
festett autók divatjuk. A lapok lelKcsen 
imák a fiatal nőről, felsorolják külön­
böző nagv erényeit, többek között azt. 
hogy hét nyelven .beszél és Kitünően 
lovagol. És nyilván van még egy nagy 
erénye: semmit sem tud a gazdasági 
válságról. Legfeljebb csak a munkanél­
küliségről — tapasztalatból.

— A fegyházroMza. Ohio állam börtö­
nében nagy az izgalom. Mindeddig csend­
ben, békésen éltek a fegyencek ebben a 
börtönben, 'most azonban veszekedések, 
verekedések, azitkozódáeok *zmbelye .lett 
a fegyintézet. A felfordulásnak az oka egy 
Charlie Clank nevű fegyenc, aki nagyon 
unatkozik a börtönben és ezért különböző 
tréfákat eszel ki. Működését azzal kezdte, 
hogy cellája falán óriási munkával lyukat 
fúrt. A lyuk a másik cellába nyílt, éppen 
arra a helyre, ahol annak a cellának a la­
kója aludt. Clark, a tréfás fegyenc a lyu­
kon átdugott egy drótot és mikor fegyenc- 
társa aludt, megszurkálta a dróttal. -A sze­
rencsétlen ember állandóan felriadt álmá­
ból és ekkor Clark gyorsan visszahúzta a 
drótot. A fegyenc éjjeleken át nem tudott 
aludni, végül már vadul ordítani kezdett, 
felverte az egész börtönt és igy azután ki­
derült 'Clark gonoszsága.

Egy más alkalommal a fürdőben el­
dugta a fürdőző fegyencek ruháit, úgy­
hogy mikor kijöttek a vízből, nem tudtak 
felöltözködni és többen megfáztak.

A felháborodott rabok felpofozták Clar­
kot, de az elvetemült ember r.etr. javult 
meg ettől. Legutóbb a magánzárkák ösz- 
szes zárait apró drót- és .fadarabokkal be­
tömte, úgyhogy a fegyencekeí nem lehe­
tett kiengedni a zárkákból a napi sétára. 
Lakatosokat kellett hivatni, akik csak több 
órai munkával tudták a zárakat kinyitni. 
Clarkot nem rettentik vissza tréfáitól a 
nagy verések, amelyeket fegyenctársaitol 
kap és a súlyos fegyelmi büntetések, ame­
lyeket a fegyház igazgatója ró rá. A fog­
lyok most, hir szerint, elhatározták, hogy 
gyűjtést indítanak és a befolyt pénzből 
Ügyvédet Jogadnak Clark számára, aki .pe­
rének üjrafelvételét kéri és esetleg ki is 
szabadítja -a ájörtönből. Csak ettől remélik 
a békét ás nyugalmat az elkeseredett fe­
gyencek.

— Kicsoda Krisnamurti magyar kitérő-
nője? A Színházi Élet most megjelent uj 
száma -érdekes cikkben számol be, hogy 
kicsoda az az uriasszony, aki Krisna­
murti kíséretében Budapestre érkezett és 
aki Indiától Bukaresten át Budapestre 
kísérte a teoaóíus apostolt. Incze Sándor 
e heti hollywoodi leveliben leírja, hogy 
milyen estélyeken vett részt a filmvilág 
fővárosában, Karinthy Frigyes „Az el­
változott színháziról irt, Sacy von Blon- 
del pedig azt árulja el, hogy mi hat a 
férfire. Az Operaház ballettháborujáról, 
a fedett uszodáról, az Andrássy úti Szín­
ház premierjéről van még cikk a Színházi 
Életben, amely rendkívül érdekes cikk­
ben sorolja fel a pesti színházi és Írói 
világ közül: ki hányszoros keresztapa, 
illetve keresztmama. Beöthy László viszi 
el az elsőbbség pálmáját, neki több, mint 
nyolcvan keresztfia, illetve keresztleánya 
van. A szezon legnagyobb sikerű egyfel- 
vonásosait közli darabmellékletül a Szín­
házi Élet e heti uj száma, amely foly­
tatja Erdős Renée Ezüst bölcső cimü 
nagysikerű uj regényét, ezenkívül egy 
teljes Gyermekujságot, kottát és külön 
kézimunka mellékletet ad. A Színházi 
Élet egyes számának ára 1.— pengő, ne­
gyedévi előfizetési dij 10— pengő. Ki- 
adóhivatal: Budapest, VI., Aradi ucca 
8. sz.

— A korosmáros szódásüveggel fejbe­
vágta a garázda vendégeket. Vida István 
31 éves debreceni napszámos az elmúlt 
éjszaka -Kovács Mátyás korcsmájában 
mulatozott és záróra után sem akart on 
nan eltávozni. A kotcsmáros figyelmez­
tette, hogy neki be kell zárni a helyisé­
get, de a napszámos nem akart távozni, 
sőt ellene fordult a korcsmárosnak és 
zsebkését rántotta elő. A korcsmáros a 
veszélyes helyzetben fölkapott egy szó­
dásüveget és azzal úgy fejbevágta Vidát, 
hogy az súlyos sérülést szenvedett. A se­
bet a mentők kötözték be. Az eljárás az 
ügyben megindult.



— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtáráb

1931 január 9

------
Üvegkereskedelmi ?
Rózsa ucca 2. DtSZMÜ

— HA REUMÁS használjon Iszapot 
a MARG1T-FURDÖBEN.

— ÜGYVÉD URAK FIGYELMÉBE! 
Most jelent meg a törvénykezés egyszerű­
sítéséről szóló törvény és összes rende­
leté, ara zsebkiadásban 2.— pengő. Kap­
ható: Hegedűs és Sándor R. T. könyv 
kereskedésében, Piac ucca 34.

Anyakönyvi hírek
Csütörtökön az alábbi bejelentések 

történtek a debreceni anyakönyvi hi­
vatalban :

Születések:
Gáti Lajos fm., fiú, József; Szilágyi 

István fm„ fiú, János; Szűcs Lajos fm., 
fiú, Sándor; Cseke Lajos szabósegéd, 
fiú, Róbert; Szabó Dezső asztalos, 
fiú Zoltán; Kiss Sándor kocsis, fiú 
Sándor; Kasz Áron fm., leány, Katalin; 
Dörgő Ferenc fm., leány Zsuzsa; Mező 
Márton fm.. leány Erzsébet; Takács 
János fm., leány Margit; 1 halvasziilc- 
tés és 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések:
Baranyi Péter—Sziics Erzsébet; 

Csákó Miklós—Kóti Rozália; Dári Ist­
ván—Székely Erzsébet; Földesi Béla 
—Rácz Eszter; Kerékgyártó András— 
Sándor Julia; Vloikovszki Gyula—Ko­
vács Julia; Molnár József—Nagy Mar- 
Kit; Papp Sándor—Csécsi Nagy Erzsé- 
bet; Takaró Bálint—Székelv Margit.

Halálozások:
Goldstein Mór izr. 73 éves. Simonffy 

u. 38. Siket Ferenc ref. 18 éves, Kappel 
Károly u. 18. Kohn Márton izr. 56 éves 
Csapó u. 4. Maselc Sándor, r. kath 50 
éves, Miklós u. 43.♦♦❖**❖** ***** ******** 

Greta Garbo 
nem ismerkedik

dolog. Azt a színpadot, amelyen ő dol­
gozik. szigorúan elkülönítik. Könnyeb­
ben juthatunk be egy bank páncél­
szekrényébe. mint oda. Marion Dawies 
viszont a lelke a társaságnak. Csupa 
jókedv és mozgékonyság. Olyan mint 
egy francia baba. Nagyon népszerű 
még Anita Page is, aki mint kislány 
került a stúdióba. Olyan konzervatív 
nevelésében részesült, hogy még most 
is a papája viszi haza a stúdióból.

A gépirókisasszony igy fejezte be az 
interjút:

— De látja ... most már nem foly­
tathatom a leleplezéseimet, mert be 
kell vinnem ezeket a leveleket a di­
rektor urnák és csak arra kérem, írja 
meg azt is, hogy ezidőszerint az ösz- 
szes filmszínészek irógörcsöt kaptak 
és igy nem tudnak autogramot adni.

Üvegkereskedelmi ?
Arainkból

PÉNTEK, január 9.
Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizj elzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: A m. kir. államrendőrség zenekará­

nak hangversenye. Karnagy: Szőllőssy Fe­
renc.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés.

2.45: Hit«, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 
folyamhirek.

4: Molnár Aladár meséi.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés, hírek.
5: Tót-magyar nyelvoktatás.
5.25: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 

zenekar hangversenye. Karnagy: Berg Ottó.
6.40: Dr. Ernst Häckel németnyelvű elő­

adása: „Emil Érti, ein deutscher Dichtet”
7: Horváth Gyula és cigány zenekarának 

hangversenye.
7.30: Kertész K. Róbert előadása: „A mü- 

. emlékvédelem”.
8: A Wieni Singakademie énekkarának 

hangversenye a wieni Grosses Konzerthaus- 
ból. Közreműködnek: Angerer Margit, Josef 
Kalenberg, Josef Manowarda, a wieni állami 
Operaház teljes énekkara, a wieni Singakade­
mie és a wieni szimfónikus zenekar.

10: Hoehn Alfréd zongoraművész hangver­
senye.

10.35: A Magyar Külügyi Társaság előadás- 
sorozata. Schandl Károly ny. államtitkár elő­
adása: „A magyar mezőgazdaság szerepe 
Európa talpraállitásában.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és 
hírek.

Majd: Szabó Guy László jazz-zenekarának 
hangversenye a Gellért-szállóból Vig Miklós 
(ének) közreműködésével.

Külföld.
Berlin. 4.30: Zene. 6.15: Angol, skót és ir 

népdalok. 10.30: Mandolin-zenekar.
Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Angol tánc­

zene. 5.10: Hangverseny. 6.05: Uj tánczene. 
7'20: Hegedüjáték. 8: Zenekari hangverseny. 
9: Népies zene. 9.30: Gramofon.

Prága. 11.15: Gramofon. 7.30: Szaxofon. 
Becs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.25: Ze­

nekar. 5.30: Gramofon. 8: Strauss Richárd- 
est.

Zürich. 4: Zene. 5.15: Tánczene. 8: Orgona­
hangverseny. 9.25: Hangverseny.
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Hogy milyen nagy sikere van a Cso- 
dabárnak, legjobb bizonyítéka, hogy 
szombat estére 4 Debrecen környéki 
községből külön autóbuszokkal jön a vi­
déki közönség be megtekinteni a Cso­
dabár előadásait. A szombati előadásra 
vidékről eddig 136 darab jegyet rendel­
tek. Mindenki meg fogja nézni a Csoda­
bárt. Az előadások előtt temiészetesen 
ezentúl is jazz zene mellett táncolhat a 
publikum a Csodabárban.

Anita Page-t ma is az apja viszi haza 
a stúdióból.

Egy amerikai színházi újságíró el­
ment egy hollywoodi stúdió irodájába 
és meginterjúvolta a gépirókisasszonyt.

A kis, vörösliaju gépirókisasszony 
ránézett Robert Montgomery arcké­
pére, amelyet kezében tartott és fel­
sóhajtott:

'— Higyje el, már belefáradtam az 
autogramos fényképek gyűjtésébe — 
mondta. — Nem jelenhetek meg társa­
ságban, hogy fiuk és lányok körül ne 
vennének, szerezzem meg kedvenc 
színészük vagy színésznőjük autogra­
mos fényképét. Én azt hiszem, hogy az 
emberek abban a téves hitben élnek: 
a filmszínészek egészen másfajta em­
berek, mint a világ többi halandói. 
Csak dolgoznának itt a stúdióban, mint 
én és figyelnék az imádott kedvencet 
napról-napra! Tudom, megváltozna a 
véleményük.

— És Ramon Novarro?
-Egészen más. Csöndes, hallgatag 

és büszke. Olyan a feje, mint egy fest­
mény. Aranyos fiú, karácsonykor is 
egész autóra való csokoládét hozott 
be és a stúdió valamennyi tagját meg­
ajándékozta. Néha leül egy sarokba 
gitárjával és régi spanyol dalokat éne­
kel.

— Magának ki az ideálja?
, “ Ha már ideálokról beszélünk, az 
én idealom Norma Shearer. Ha meg­
jelenik jól szabott angol kosztümjében, 
egyszerű kis kalapjában és mindig ki­
fogástalan hullámos frizurájával, szinte 
megtisztul körülötte a levegő. A hűvös 
tisztaságnak és biztos eleganciának 
bűvös légköré veszi körül. Nagyon 
aranyos nő Marie Dressier is, ő az 
egyetlen, aki még a zárkózott Greta 
Garbo bizalmát is megnyerte. Neki si­
került az, ami eddig még soha senki­
nek sem lehozta Gretát a közös ebéd-
S,m*KdeIn,i l,ol0tt cddi* mindig az 
öltözőjében fogyasztotta el ebédjét. 
Greta Garbóval megismerkedni kizárt
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SZÍNHÁZ % MŰVÉSZET
A Szinpártoló Egyesület az ifjúsági előadások

reformjáért
A Szinpártoló Egyesület elnöki ta­

nácsa dr. Perjéssy Mihály Ítélőtáblái ta­
nácselnök elnöklésével ülést tartott, 
amelyen több fontos kérdést tárgyaltak 
meg.

Az elnöki tanács az irodalmi és mű­
vészeti bizottság múltkori tanácskozása 
alapján foglalkozott a Csokonai-szinház 
ifjúsági előadásainak az ügyével és tar­
talmas vita után, amelyben Ady Lajos 
tankerületi főigazgató, dr. Csűrös Fe­
renc kulturtanácsnok, dr. Lukáís József 
igazgató, dr. Komlóssy Dezső, dr. Hor- 
vay János főigazgató, Somlyai Károly, 
dr. Gergely Jenő, Héber László és az 
elnöklő dr. Perjéssy Mihály vettek 
részt, megállapította, hogy a Csokonai- 
szinliáz ifjúsági előadásainak a reform­
ját sürgős szükségnek tartja, ennek ke­
resztülvitelében a Szinpártoló Egyesü­
let hathatósan közre kíván működni és 
felkérte dr. Perjéssy Mihály elnököt és 
dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnokot, 
hogy Kardoss Géza színigazgatóval lép­
jenek érintkezésbe a reform előkészítése 
ügyében.

Elvben kimondotta az elnöki tanács, 
hogy ebben a hónapban is hajlandó 
anyagilag elősegíteni azt, hogy a Cso- 
konai-szinház akár egy kiemelkedő ér- 
tekii prózai miivet, akár egy operát elő­
adjon.

Szitás Hugó vezértitkár terjesztette 
elő ezután a Szinpártoló Egyesület költ­
ségvetéstervezetét, amellyel kapcsolato­
san beható vita volt és ennek eredmé- 
nyeképen az elnöki tanács kimondotta, 
hogy a tehetséges fiatal írói nemzedék 
szinpadhozjuitatása érdekében minden 
valószínűség szerint országos színmű­
pályázatot hirdet, amelynek nyertes da­
rabját nagyobb összeggel jutalmazzák 
s bemutatják a Csokonai-szinházban.

CA »2INHÄZI IRODA *
hírei &

Debrecen lakosságának egytized része 
nézte meg eddig a

, CSODABÁR ,
előadásait a Csokonai-szinházban.

Országra szóló nagy sikert aratott a 
debreceni Csokonai-szinház a Csodabár 
előadásával. A fővárosi nívójú előadás­
sal arányos a hatalmas siker is. amely 
méreteiben felülmúl minden eddigi kö­
zönségsikert. Az eddigi előadások so­
rán valósággal tombolva ünnepelte a 
publikum a nagyszerű művészgárdát, 
mely feltüzelve az ünneplő telt házak 
lelkes hangulatától, önönmagát múlja 
felül minden este. Tény, hogy; ilyen ra­
gyogó előadások még a Csokonai-szin­
ház legfényesebb estéit is felülmúlják, 
mert soha annyi jókedv, hangulat és re­
mek táncszámok egy este keretében 
nem voltak, mint a Csodabár előírá­
sain. Nagyban emeli a hangulatot a re­
mek jazz zenekar is, mely Jatzkó kar­
nagy lendületes vezénylete mellett a 
nagy siker egyik főrészese. Hogy mi­
lyen nagyszerű élvezetben van a Csoda­
bár közönségénk része, itt adjuk közre a 
CSOKONAI-SZINHÁZ 
CSODABÁR ELŐADÁSAINAK 
CSODÁS MŰSORÁT:

1. Tánc a Csodabárban.
2. Wunder ur, a tulaj konferál. (Kor­

mos Ferenc).
3. Jaj Sári rosszul lett. Tercett. (Eré­

nyi Böske, Barna Anti, Horváth Lucy).
4. Bár nem csuda. Foxtrott. (Kormos 

—Erényi—Cselle).
5. Harry dala. (Cselle Lajos).
6. Asszonyom, oh nézzen rám. Tangó. 

(Cselle Lajos).
7. Papiak mellett. (A Misoga-pár 

duettje).
8. Angol groteszk duett. (Misoga— 

Barna And).
9. A Flamingó szám. (Fáskerthy).
10. Angol valcer. (Pallay—Cselle).
11. Orosz tánc. (Pallay Polett).
12. Dance excentrique. (Révy Baby— 

Erdődy).
13. Foxtrott. (Erényi—Erdődy).
14. Dal a piros rózsáról. (Barna And)
15. Kérem egy szóra. Chanson. (Fe- 

renczy Marlenn).
...A Csodabár összes slágerei. Ének­
lik és táncolják a Csodabár összes sze­
replői.

A 3 PORT A».
Pénteken reggel haza­
érkezik a Bocskay 

csapata?
A nápolyi mérkőzés után a Bocskay 

csapata még további mérkőzéseket 
akart játszani olasz földön és e célból a 
tura vezetőség több oldalról tárgyalt 
is. Annál meglepőbb tehát az a hir, 
hogy a csapat pénteken reggel haza­
érkezik. ami egyben a tura befejezését 
jelenti. 1 ekintve, hogy a Bocskay ügy­
vezetője Budapesten tartózkodik, a 
hirt csak fenntartással közöljük, egy- 
ben azonban a hirtelen hazatérés nem 
jelenti a prágai Spárta mérkőzés el­
maradását.

MEGÉRKEZTEK A CSEHEK A MA- 
GYAR-CSEH BIRKÓZÓ VERSENYRE

Budapest, január 8. A Magyar Birkó­
zók Szövetsége január 11-ikén, vasárnap 
délelőtt rendezi a harmadik magyar-cseh 
birkózó versenyét, amelyre mindkét or­
szág legjobbjai már hosszú idő óta ké­
szülnek. A cseh együttes legismertebb 
tagjai, a pehelysúlyú Madar, a nagyközép 
súlya Haala, a kis nehézsúlyú rendkívül 
erős Vavra és a cseh óriás Urbán olimpiai 
helyezett. . Ezekkel szemben a magyar 
csapatnak igen nehéz dolga lesz.
•*•*«•**4*40 *e*Ä*e*w*

Üvegkereskedelmi ?
*•4* ADUNK.
VASÁRNAP TARTJÁK A MAGYAR 
KORCSOLYÁZÓ BAJNOKI VERSE­

NYEKET
Budapest, január 8. A magyar korcso­

lyázó bajnokságot január 10-én és 11-én, 
szombaton és vasárnap bonyolítják le, 
szombaton lesz az 500 és 5000 méteres, va­
sárnap pedig az 1500 és 10,000 méteres 
bajnoki verseny. A versenyzők mai for­
mája alapján csaknem valamennyi baj­
noki számban rekordra van kilátás.

-KÖZGAZDASÁG
A TERMÉNYTŐZSDE.

A határidőpiacon a forgalom elcsende­
sült és az irányzat javulásra hajlott. A 
külföldi tőzsdéken az irányzat változat­
lan, úgyhogy csak azok a fedezési vásár­
lások idéztek elő mérsékelt áremelkedést, 
amelyeket fedezési vételek céljából bo­
nyolítottak le.

A készárupiacon tartott árakkal indult 
a forgalom. Az irányzat a javult külföldi 
jegyzések hatása alatt javuló, az eladók 
néhány fillérrel többet kérnek az áruju­
kért, mint tegnap.

Van némi érdeklődés záhonyi reláció­
ban is, ahol 59 cseh koronáért adható el 
a prompt tengeri. Az árpa és a zab szilár­
dan tartja tegnapi legmagasabb árát.

Készdívpiac: Búza 77 kg. tiszavidéki 
13.85—14.15, felsőtiszai 13.75—13.85, 78 
kg. tiszavidéki 14.00—14.30. felsőtiszai 
13.90—14.00, 79 kg. tiszavidéki 14.20— 
14.70, felsőtiszai 14.10—14.20. 80 kg. ti­
szavidéki 14.25—14.85, felsőtiszai 14.15 
—14.25, 81 kg. tiszavidéki 14.25—14.95, 
felsőtiszai 14.20—14.35. Rozs 9.40-9.50, 
zab I. r. 19.75—20.00, közép 19.50- 
19.75, takarmányárpa I. r. 13.50—14.50. 
közép 13.00—13.30, tengeri tiszántúli 
12.40—12.60, egyéb 11.45—11.70.

Hatdridöpiac: Magyar búza március­
ra 14.84—14.85, májusra 15,21—15.23, 
magyar rozs márciusra 10.32—10.34, 
tengeri májusra 12.62—12.64. tranzitó 
májusra 10.28—10.30.

A valuták hivatalos árfolyamai: 
Angol font 27.70—27.85, belga frank 

79.60—80.00, cseh korona 16.86—16.98, 
dán korona 152.60—153.20, dinár 10.02
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ADUNK.
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bonyolítják le, 
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, dinár 10.02

1931 január 9. vaccefTER ujmc
—10.10, dollár 569.00—572.00, francia 
frank 22.40—22.70, hollandi forint 229.70 
—230.70, lengyel zloty 63.80—64.20, len 
3.36.5—3-40.5, léva 4.12—4.18, lira 29.75 
—30.05, német márka 135.75—136.35, 
norvég korona 152.75—153.35, osztrák 
schilling 80.25—80.65, svájci frank 
110.55—111.05, svéd korona 15.2.90— 
153.50. ❖❖❖

T er mén y tőzsde- zárlat.
Csikágó. január 8.

Előző zárlat 
Cent, bushel

Búza:
80.75
81.75
66.875—67

Tengeri:
Márc. 72.375 
Május 73.75 
Julius 74.625

Márc.
Május
Julius

Márc.
Május
Julius

Márc.
Május
Julius

34.25 
34.75 
33.875

43.25 
44.125 
44.500

Zab:

Rozs:

Mai zárlat 
Cent, bushel

80.625
81.875
66—66.125

71.25
72.625
73.625

33.875 
34.375 
33.50

42.—
42.625
42.875

BUDAPESTI ALLATVASAROK.
Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 

3237, eladás 2590. Angol hússertés 249 
volt felhajtásban. Árak: prima uradalmi 
nehéz sertés páronként 300 kilogrammon 
felül 117—120, közép 250—280 kilogram­
mig 115—118, szedett közép páronként 
220—260 kilogrammig 114—118, könnyű 
páronként 180—210 kilogrammig 110-— 
116, silány páronként 100—160 kilogram­
mig 100—108, prima öreg angol 300 kilo­
grammon felül 110—112, szedett öreg II. 
osztályú 100—108, könnyű angol süldő 
páronként 80—100 kilogrammig 113— 
114, zsir szalonna 138, zsír nagyban 128— 
143, 3 darabos táblás sózott szalonna 124, 
4 darabos táblás sózott szalonna 120, vá­
gott sertés 148—152 fillér kilogrammon­
ként. Irányzat lanyha volt.

Marhavásár: Felhajtás 892, eladatlan 
114, a vásár irányzata lanyha volt. Az 
árak az összes minőségeknél 2—6 fillér­
rel estek. Árak: magyar bika II. osztályú 
72, tarka I. osztályú 98—100, II. osztályú 
82—96, III. osztályú 70—80, magyar 
ökör I. osztályú 100—106, II. osztályú 
68 92, III. osztályú 48—64, tarka I. osz­
tályú 92—112, II. osztályú 66—90, III. 
osztályú 54—64, magyar tehén I. osztá­
lyú 90—92, II. osztályú 68—86, III. osz­
tályú 54—55, tarka prima 90—108, III. 
osztályú 44—56, magyar bivaly 40—52, 
növendék 72—96, kicsontozni való 32—44 
fillér kilogrammonként élősúlyban.

a»*,»
Árverési hirdetmény.

Elárverezek Debrecenben 1932. évi január 
hó 9-én d. e. 11 órakor Csapó UCCa 10. sz. a. 
3210 pengőre becsült bútorféléket.

Debrecen, 1930 december 12.
Rápolthy János.

Gyönyörű világos
r in

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készit

GYENESAranyJános U.27
Telefon 9-37.

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a, kiadóban.

Ifj. Máthéi János
közp. fűtések, vizvezeték- 

berpndezési vállalata
Csapó u. 24, az udvarban.

Telefon 821.

MíííMKü

VARRÓGÉP
Ijavitás
[SZAKSZERŰEN 

ES GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TARS,
" DEBRECM, PIAC UCCA 79. #

w///m//////w^^

MegismétjgdStt a Fekete Vőlegények felejthetetlen sikere!
P. Gulácsy Irén u] regényének a

PM VOBIS
első kiadása néhány nap alatt teljesen elfogyott I

Űnlácsy Iréné FAX VOBIS
cimü regényében keltette életre a kuruc szabadság- 

harc nagy korát, a fejedelem és 1. József csá­
szár tragédiáját. — A regény három hatal­

mas kötetben jelent meg, finom pehely- 
papíron, gondos nyomtatásban, 

elegáns kiállításban.
Fűzve ________________ is pengő
Egész vászonkötésben, három kötetben — — — — — — — — 24 pengő 
Bőrkötésben, selyem nyomópapíron, egy hatalmas kötetben — — — 24 pengő

Beszerezhető 5 pengős havi részletfizetésre a
HERFíllk PC QÁNfMR lrodal1"1 Nyomdai R. T. könyv- m-UEUUO CO óANUUn kereskedésében PIAC UCCA 34. SZ- |

Legszebb ajándék családnak, felnőttnek, gyermeknek egyaránt a

GRAMOFON
Kapható havi részletfizetésre la v^gy „Takarékosság“ könyvre 6 havi rőszietre.

lUo

„His Master's Voice“ bőröeidkészlliák, modell 101.

Részletfizetési ár Első Icfi/elés

Fekete................................................ Pengő 252‘50 Pengő 52'50
Színes (szürke, kék, zöld, sötétpiros,

barna)........................................... . 280-50 „ 80-50
fl „His Master’s Voice“, mint szórakoztató pajtás, az életvidám em-j 

beriség szivét meghódította és otthonukban alig nélkülözhető helyet vívott 
ki magának. A „His Master’s Voice” bőröndkészüléket mindazok, kik ván­
dorlásaik és utazásaik alatt az általuk annyira megkedvelt szórakozásról 
lemondani nem akarnak, igaz örömmel fogadták. Á „His Master’s Voice“ 
gondoskodik mindenütt és mindenkor hangulatról, tánchoz zenét szolgáltat, a 
legvidámabb kópiákat közvetíti és zenét hoz nekünk a világ minden tájékáról, 
szóval mindazt nyújtja, mit hallgatója tőle megkíván.

Jelszó tehát: Ne tégy egy lépést sem az örökké szórakoztató és mulat­
tató „His Master’s Voice“ gramofon nélkül, fl „His Master’s Voice" hangszer 
megszerzése mindenki részére elérhetővé vált, miután a kényelmes „His 
Master’s Voice“ részletfizetési rendszer mellett a vételárnak csupán "egy 
csekély része fizetendő ki azonnal, mig a hátralék havi részletekben is 
törleszthető.

Lemezek óriási választékban! Naponta érkeznek újdonságok!
Kaphatók a „His Master’s Voice" gramofonok főlerakatánál, a

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T. gramofonosztályában
DEBRECEN, PIAC UCCA 34.

Nap ucca 3.
Vállalat

Telefon 17-55.

I irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.

Legszebb és legpraktikusabb 
ajándék az uj automatikus 

rendszerii
garantált 14 karátos aranyból "*be

(Töltőtoll
automatikus töltésellenőrzéssel.

Modern emberek
nyomórcndszerü töltőtollat használnak.
Egy rugósnyomás és meg van töltve!

Már 10 pengőtől kezdve kaphatók
óriási választékban:

Hegedűs és Sándor Rt.
paplrkereskedésében, Piac ucca 34. sz.
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BUY APRŐIimOKTIS TÍZ SZÓIG Ö1VEN FILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN J LBNiK 
»IKO. MINDEN TOVÁHHl SZÓ 5 FIU.ÉU. vasta- 
gaihi betCv: l szedett szavak duplán szá­
míttatnak. — ÜZLETI HlilDKTÉSRB MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ 1Y.LLFO.NON. ÁPR0B1R APRÓ HIRDETÉSEK FELADHATÓK 1 FOXlAXtÓEmU 

TÁLUNKBAN ! FERENC JÓZSEF VT PIAC COCA) 4SU
szám, FióKKiADÓuiYATÁlunkban széchiintí 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰ» ÉS SÁNDOR RT.
könyvkereskedésében piac ucoa Sí. ssám
ALATT ÉS A „IIAR<HT“-FÜRDÖ PÉNZTÁRÁNÁL. —.

30 éves erőteljes
jobb férfi keresi 30—50 év 
közötti erősen molett, jobb 
anyagi viszonyok között élő 
urhölgy ismeretségét. Leve­
leket: „Házasság nincs ki­
zárva” jeligére a kiadóba.

1960—b

Kovácsmester,
elsőrendű munkaerő, ki a 
gazdasági munkákban és 
parkolásban nagy jártasság­
gal bir, azonnali belépésre 
kerestetik. — Gróf Semsey 
uradalom nagyháti gazda­
ságába. 68—d

Oki. sr.ülésznö, 
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d
Okleveles

gyorsírás tanárnő elvállal 
magánórákat és előkészít 
gyors- és gépírás vizsgára. 
Ferenc József ut 22., III. 3.

1538-b
Képesített

kőművesmester elfoglalna

Két
szoba, konyha, előszoba, ka­
mara, villanyvilágítás, mo­
dern uj festés azonnal ki­
adó. Csendes udvar, vasút 
és csendőrlaktanya közelé­
ben. Budai Ézsaiás uccából 
nyíló Tarr ucca 3. sz. 61-b

Mindenes
bejárónő felvétetik. Teleki 
u. 20., kerti lakásban.

157 7—b
Irodai

gyakorlattal biró kisasszony 
állást keres, lehetőleg ügy­
védi irodába. „Szorgalmas”.

1964—c

Kiadó
azonnal uccai két szobás és j udvari szoba február hó 1-re. 
udvari lakások mellékhelyi- | Csillag u. 82. 33—a
Bégekkel. Epreskert ucca 7 

13—e
Május 1-re

négy- vagy ötszobás lakást 
keresek, lehetőleg központ­
ban. Telefon: 12-48. 1997-a

Bútorozott 
j udvari kis szoba kiadó. Ispe 
•tály 13. 34—a

Bútorozott
uccai különbejáratu szoba 
január 15-re kiadó. Bethlen 
u. 72. 66—a

Kiadó
4 szobás uccai lakás, 2 szo­
bás udvari, mészárosnak, 
hentesnek kocsi, mészáros­
mérlegek eladók. József kir. 
herceg u. 41. sz. 2003—a

Hosszú
------- bizonyítványokkal biró in

valamdy készpénzfizetéses | telligens urileány elhelyez
MáML'Cln: -WaSL I!tván’ kedne gyermek mellé. Cim: 
Hajdúböszörmény, Gyár uc- j Molnár Ilona, Cserepes uc-
ca 4~ 8Z-_________ 1566 b | ca 26- sz. 1970-b

^ Okleveles J Meghízható
gyorsírás tanárnő elvállal takarítónőt keresek. Cim: 
magánórákat es előkészít | Alföldi Takarékpénztár, fő­

pénztárnál. 24—dgyors- és gépírás vizsgákra. 1 
Ferenc József ut 22., III. 3.

1538-b
Okleveles

tanítónő keresztény gyer­
mekeknek elemi osztályú 
órákat ad. Esetleg német 
nyelv és zongora oktatással. 
Cim a kiadóban. 60—b

Ügyes tanulólányokat
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
em. 1989—d

Gépész
jó bizonyítvánnyal ajánlko­
zik. Klein Testvérek cseléd­
intézet, Csapó u. 6. —a

Mindenes
cselédleány azonnal felvéte­
tik. Salétrom u. 30. 2000-a

Egy
mindenes bejáró 
felvétetik. Fischer 
Degenfeldtér 2. sz.

asszony 
Vilmos, 

58—a
Legszerényebb

fizetésért bármilyen irodai
Mindenes

leányt, aki főzni tud, január
alkalmazást vagy óraköny- tizenötödikére felveszünk, 
veléseket vállal perfekt Széchenyi ucca 25., emelet.
könyvelő. Megkereséseket: 
„Mérlegképes” jeligére ki- 
adóhivatalhoz kér. 70—c

Zálogcédulát
veszek minden tárgyról 
legmagasabb áron. Vár

2001—b

Rendelőnek
vagy irodának kiadó két, 
esetleg három uccai szobi a 
Piac ucca 28. alatti városi 
bérpalotában. Értekezni a 
róm. kath. egyházi pénztár­
ban, Varga ucca. 37—a

Kiadó
egy szoba, konyha és egy 
udvarra nyitó szoba. Teleki 
u. 16. 18—a

!^a1tLroto'L
Középkorú 

gyermektelen házaspár köz
pontban vagy annak közelé­
ben modern kétszobás, für­
dőszobás lakást keres. Aján­
latokat „Május elsejére" je­
ligére a kiadóba. 100—<

Vaskályha
kisebb fajta, jókarban levő, 
olcsón eladó. — Rosenfeld, 
Diófa ucca 15. 1543—d

Központi
fűtéssel uccai bútorozott 
szoba kiadó. Iparkamara, II 
kapu, III. 6. 1961—b

Püspöki palotában 
csinosan bútorozott sasba 
kiadó, esetleg fürdőszoba- 
használattal. Cim a Köl­
csönkönyvtárbán, Széchenyi 
ucca. 1417—d

Kiadó
február elsejére mindenhez 
közel egy szoba, konyha, 
előszoba, pince intelligens 
kis családnak. Megtudható a 
kiadóban. 1973—b

Kvártélyos
felvétetik. Szappanos ucca 
16. sz., keresztépület. 22-a

1999—j

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10—12. szám, Batthyány 
ucca sarok, bérpalota. 1965d

Hatvan u. 18.
sz. alatt II. emeleti 3 szo­
bás, fürdőszobás modern la 
kás kiadó május 1-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Szerény,
de világos egészséges szoba 
kiadó. Cim a kiadóban.

1745—d

Varga u. 9. sz.
ház azonnal eladó. Érte­
kezni II. ajtó. 1535—b

Jól jövedelmező ház
olcsón eladó. Uccai bútoro­
zott szoba előszobával azon­
nal kiadó. Nagyon szép sza­
lon garnitúra eladó. Csonka 
ucca 9.

Olajütő
86. házastelek két szoba, 
konyhás lakással kedvező fi­
zetéssel eladó vagy kiadó. 
Borz u. 15. 1987—b

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás Ill-ik eme­
leti uccai lakás minden mo­
dern komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me­
legvíz stb.) azonnali» kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34.

alatt, könyvkereskedés- 
ben- 750—d

Kiadó
szerény, de világos egészsé­
ges szoba a központban. 
Cim a kiadóban. 1745—d

Uccai
4 szobás komfortos lakás 
májusra kiadó. Sfmonffy u. 
32- 42-d

Kiadó
lakás, előszoba, egy szoba, 
konyhával, mosőkonyha, — 
pince. Kishegyes! ut 19. 62a

Két szobás
garzon lakás kiadó, orvos­
nak, ügyvédnek igen alkal­
mas. Csapó ucca 10., az 
emeleten. 47—a

Figyelem I 
3 lámpás rádió, amely 
hangszóró vételre is alkal­
mas, Philips csodacsővel D. 
L. G. 1-es fiitő acumulátor, 
9 voltos anód acumulátor, 
egy pár fejhallgatóval ju 
lányos áron eladó. Diófa uc 
ca 15. 103)—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyiirük
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cetnen tárug yáráb an, Deb­
recen, Károly Ferenc József
■t 3/h. Sh 1100—d

Egy
jóhangu pianino eladó, vagy 
oksón bérbeadó. Megtekint. * 
hete minden délután 3 és 
5 óra között. Brenner, Csa­
pó 59. 7—a

T akarék tűzhelyek
te gsgyszertibbtől legdísze­
sebbig kaphatók. Esetleg 
kedvező fizetéssel. Fiú ta­
nulónak felvétetik. Kandia 
15. 10

ótengeri 
három mázsa eladó. Rother- 
mere ucca 48. az. 20—a 
zsebet u. 50. 1955—b

HEd?

üzlethelyiség,
minden célra alkalmas, ol­
csón Csapó u. 93., uj üzlet- 
házban kiadó. 42—d

egy darab fiatal zsirsertée, 
150 kgr. Virág ucca 37.

1538—a
Eladó

jelmezruhák. Szent
I. emelet.

Anna 
1541—a

i latvan u. 18.
sz. alatti sarokházban mo­
dern earoküzlethelyiség 3 
kirakattal május 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Se­
bestyén ügyvéd. Piac u. 49.

37—d

i BLÖFIZE- 
j PENGŐ. 1
I FÖLDRE 
I KIADÓ: i

Eladó
egy szép török szőnyeg. — 
Cegléd ucca 16. 1530—a

na-
Kittinő

széki széna, lucerna, 
gyobb mennyiségben, egy 
jékatban lévő stráfszekér el­
adó Nádudvaron, plébános­
nál. 1540-b

Fél üzlethelyiség 
forgalmas helyen két szép 
kirakattal, irodának is alkal­
mas, kiadó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 41—a

Jókarban
levő férfiöltöny, cipó és női 
télikabát eladó. Batthyány 
u. 16., ajtó 2. 3—a

Hosszú ___„__
bérbeadó. Rézüst és máé in­
góság eladó. Batthyány 13., 
I. emelet. 36—a

Tiszta
faj bécsi kék nyulak olcsón 
eladók. Lorántffy u. 32.

1550—c
Olcsó tűzifa.

2 P 95 fillérért adunk egy 
mázsa 2 éves száraz akác 
tölgyfát felapritva annak, 
aki bármilyen szenet vásárol 
nálunk, Aid nem vásárol 
szenet, 3 P 40 fillérért kap- 
« a fát. Bükkfa aprítva 3 P 

80 fül. Akác-, tölgy-, szil- 
azersaámfa igen olcsón. Fa­
kereskedelmi, Hunyadi u, 8 

44—c

és
to-

Szőlötőke,
száraz, házhoz szállítva má­
zsája 1.50 P, helyszínen át­
véve 1.20 pengő. Olcsó, ki­
tűnő tüzelő. Woltf-szőllő- 
telep. Telefon 2-22. 14—a

Teherautók,
2—5 tonnások, magyar 
külföldi gyártmányok, __ 
vábbá pótkocsik jutányosán 
kaphatók. Budapest, VI., 

a Teve ucca 6—8. Fejes Jenő 
mérnök. 1659—d

Májusra
beköltözhető három szobás 
jó ház eladó áron alól is a 
Homokkertben az iskola kö­
zelében. Értekezni lehet 
Cserepes u. 7. sz. 59—;

Irodának
vagy lakásnak egy, esetleg 
két uccai szoba kiadó. — 
Batthyány ucca 7. 55—a

Különbejáratu
bútorozott szoba ággyal 
uraknak vagy házaspárnak

Antik
fotelek, teljes garnitúrák, 
vitrinek, könyvszekrény, — 
komód, szekrények stb. 
kaphatók. Hunyadi u. 26., 
bejárat Erzsébet u. 50.

1954—b
Kézimunkák

óriási választékban készen, 
kezdve, előhúzva, festve, 
feláron Szilágyinál, Szé­
chenyi 1.

Eladó
gyönyörű szekreter antik 
komót, könyvszekrény, tü­
kör ráma. Seprenyi, Apaffy 
u. 28. 58—a

Antik
fotelek, asztalok és egyéb 
egyes bútorok miiasztalos­
nál, Miklós ucca 51. 1996-a

Fajborok
saját termés, alacsony áron 
literenként is. Hordótételnél
engedmény
ucca 30.

Műhelynek
vagy lakásnak két udvari 
helyiség kiadó. Batthyány 
ucca 7. 56—a

Egy
kétkemencés jóforgalmu sü­
töde hosszabb időre május 
1-re kiadó. Boldogfalva u. 
17. Speller. 2004—a

Elveszett 
egy hárotnszinti macska. Is­
mertető jele: fél arca fekete, 
fél sárga. Megtaláló nagy 
jutalomban részesül. Csapó 
u. 21. Jankovits tábornok.

1991—c

Alig ’ 
tolsó t 
ibogoti 
ionaliz 
A tul; 

ak az 
odásré 
\\, a 
;yiittn 

iijtják , 
iternac 
íosolyc 
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zouos 
ck egy 
lóiból 1

Ferenc József ut 26.,
Gambrinueeal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű uriszabőság. — Olcsó 
fazonárak I 1500-d

Korzó
étkezdében a főtér központ­
ién bámulatos olcsón étkez­
tet, elsőrendű házi kosztol,

. 61 fűtött, csinosan berende­
zett étteremben. Abonen- 
seknek árkedvezmény. Piac 
U. 42., Udvarban. 1526-b

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa uec* 3. szám alatt, igáid

Úriembereket
ebédkosztra, bentétkezésre 
felveszek. Kosztol kihordás­
ra is adok. Cim a kiadóban.

1485—d
CHAMOTTE TÉGLA 

is habarcs kaphatói Lukács 
Vilmos ás Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. ez. 1100—d

legszebb kivitelben, kéagBl- 
Kossuth ucca 36. ez.

Arany János Wallerstein sapkakészitfc
67—b

Bútorfélék,
1962—djU. m.: ebédlőasztal, szekré­

nyek, függönyök, képek,
visszamaradt gyönyörű úri-; rendkívül oh

................ - csőn eladók. Vár u. 6. 1998c
Üzletemből

szoba, ebédlő, háló, konyha­
berendezés és különálló 
egyes darabok is kaphatóki_- ,------ 1---- utuauoK is KapnatOKkiadó. Hajo 16. 57—a Hunyadi u. 26., bejárat Er

Értesítjük.
és

Uccai
4 szobás komfortos lakás 
májusra kiadó. József kir. 
herceg u. 12. 42—d

4 szobás
udvari lakás május 1-re ki­
adó. Rákóczi u. 8. 15—b

tisztelt hirdető feleinket, hogy apró- 
kockahirdetéseiket legkésőbb délután „ 
óráig szíveskedjenek kiadóhivatalunkban 
(eladni, mert csak igy 611 módunkban 
azokat másnapi szántónkban leközölni.

Egyéb hirdetések, mint pl. rendes 
szövegszedésü reklámok, ezután is éjjel 
11 óráig (elad hátik.

A Debreceni Független Újság 
kiadóhivatala.

Csapó u. 6, 
sz. alatt modern üzlethelyi­
ség (volt Kanczlpr-féle) 
portállal és üzleti berende­
zéssel, hozzátartozó udvari 
helyiséggel február 1-re ki. 
«dó Felvilágosítást ad dr. 
Sebestyén ügyvéd, Piac u. 
49- 37-d

1081—c
Keresek

lehetőleg belterületen külön­
álló gazdasági épületekkel 
nehány holdsa W*dó ki­
sebb tanyát. Cimet a ki­
adóba kérem leadná. 1567-c

Kóser
hueföstölést elvállal özv. 
Krónné, Simonffy u. 41.

1741—e

Üzlethelyiséget
keresek, esetleg felerészben 
is főpostától Bikáig. Cim a 
kiadóban. 1882—*

Gépírást,
sokszorosítást vállalnak — 
Wirth nővérek olcsó álban. 
Piac 51., III. em. 1950—c
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Két
szép kirakat jő helyen kfeáó, 
Cim a kiadóban. 88-a

A

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság Mnrmyemdájátnm,

Egy
kl^ebb üzlethelyi- swl *.,«» nwerme mu

•ég kiadó. Hatvan ucea 15. kereskedő, ti. v. Kohn Un 
W*Bt 1419—d dór. 1970—d

Élőhal
lerakat megnyílt Piac u. 9. 
alatt. Állandóan kaphatók a 
legszebb élőhalak, iegweti- 
dabb árak mellett. Pártfo­
gást kér ÉUáe Albertné hal­

dacára

Ionlók 
érisé; 
néz ta 

s a in 
átszeli 
hát ní 
fűzték 
reimet 
vésbbi 
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